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БТПП

Българският бизнес и очакванията към новия кабинет. Защо е важна съдебната реформа за икономиката?

В студиото: Красен Станчев – икономист и основател на ИПИ, Добри Митрев - предс. на БСК, Красимир Дачев -
зам.-предс. на БТПП, Васил Велев - предс. на АИКБ. И вашите въпроси от страницата ни във Фейсбук!

Очаквайте и ексклузивните социологически проучвания на Алфа Рисърч за очакванията на обществото към
работата на кабинета "Денков – Габриел" и на правителството!

"Референдум" с Добрина Чешмеджиева започва в 21:00 ч. по БНТ 1.

С фокус справедлив преход към устойчиви и приобщаващи икономики, качествено чиракуване и защита на труда 
Хенрик Мюнте от Норвежката организация на работодателите и Корина Айдер, министър на труда на Молдова

Международната конференция на труда - най-висшият орган за вземане на решения на Международната
организация на труда, се провежда в Женева под надслов "Социална справедливост за всички".

Във форума участват тристранни делегации от 187-те държави-членки на Организацията, включително от
България.

На откриващото заседание на МКТ бяха избрани председател и заместник-председатели на конференцията.
Приети бяха оперативните договорености за провеждането на конференцията и бяха конституирани комисиите.

За председател на 111-та сесия на МКТ бе избран Н. Пр. д-р Али бин Самих Ал-Мари, министър на труда на Катар.
Конференцията също така избра за заместник-председатели: от групата на правителствата - Корина Айдер,
министър на труда на Молдова, и от групата на работниците - Захур Аван, Пакистан. Дългогодишният партньор на
БТПП и на българските работодатели по въпросите на тристранния диалог - Хенрик Мюнте, от Норвежката
организация на работодателите, бе избран за зам.-председател от групата на работодателите. Г-н Мюнте ще
посети България на 20-21 юни по покана на БТПП и ще участва в два семинара, на които ще представи добри
практики от Норвегия, свързани със социалния диалог по време на Ковид, в рамките на проект SOLID – "SOcial
diaLogue enhancement in response to COVID crisis challenges", финансиран по "Норвежки финансов механизъм".

111 сесия на МКТ се фокусира върху три тематични области - справедлив преход към устойчиви и приобщаващи
икономики, качествено чиракуване и защита на труда.

Представителите на БТПП участват в Комитета по чиракуване – дискусия, продължаваща от миналата година.
Заслужава внимание позицията на работодателите с настояване за приемането на Препоръка, която да дава
насоки относно качественото чиракуване и да предоставя препоръки за насърчаване на чиракуването и
осигуряване на адекватна защита на чираците. Напомняме, че БТПП се включва активно при разработване на
програми за обучение и политики в областта на чиракуването. Успешно е реализиран проект, включващ наемане
на безработни лица с основно или по-ниско образование и без квалификация за чиракуване. В схемата "Младежка
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заетост" на Оперативна програма Развитие на човешките ресурси бяха включени 8 хиляди безработни младежи до
29-годишна възраст, които бяха наети от работодатели за чиракуване и стажуване. БТПП активно участва и в
проект по дуално обучение – ДОМИНО, като се включи при изготвянето на учебните програми по
специализираните предмети.

На 5-6 юни в гр. Митилини, Гърция се проведе първата работна среща на партньорите по проект APPRENTLINE
(Capacity Building in the Organisation of Online Apprenticeships).

Основната цел на проекта е да изгради капацитета за организирането на онлайн стажове на трите целеви групи –
МСП, центрове за професионално обучение и посреднически организации.

Проектът се изпълнява в рамките на Програма "Еразъм+", с участието на 5 организации от 4 страни – България,
Гърция, Испания и Латвия.

По време на срещата бяха обсъдени основните дейности, които включват изготвяне на сборник с "добри практики"
с примери за успешно реализирани дистанционни стажове, разработване на наръчници за организирането на
онлайн стажове за всяка от целевите групи, както и провеждане на обучения за повишаване на цифровите умения
на заинтересованите страни.

Като координатор на дейностите, свързани с изготвянето на сборник с добри практики, БТПП представи
разработения наръчник и формулярите за набиране на информация.

По време на срещата всички партньори представиха по 6 практики за изпълнявани стажове от различни страни,
включително действащи институционални платформи, предложения на компании и асоциации. Предстои БТПП да
обобщи тези резултати и да състави сборник, който ще бъде публикуван на уебсайта на проекта и ще бъде
достъпен за свободно ползване от всички заинтересовани страни.

Първата оценка на експертите е, че има много интересни практики, свързани с действащи платформи, които
осигуряват директна връзка на желаещите да стажуват онлайн в определени фирми, като получават практическа
специализация в рамките на обучителния си профил, сертификат и много често предложение за работа във
фирмата.

БТПП ще продължи да предоставя своевременно информация за предстоящите дейности по проекта. Повече
информация можете да получите от Дирекция "Европейска интеграция и проекти" на тел. 02 8117 553, ел. поща:
projects3@bcci.bg , както и на страницата на БТПП – www.bcci.bg

Председателят на БТПП Цветан Симеонов и Мирослава Маркова, главен експерт "Международно сътрудничество и
международни организации", участваха днес в официалното откриване на Международната конференция на труда
(МКТ) в Женева. Съставът на българската делегация може да откриете ТУК.

Международната организация на труда провежда своята 111-та годишна конференция в периода 5 - 16 юни 2023 г.
Работници, работодатели и правителствени делегати от 187 държави-членки на МОТ ще разгледат широк кръг от
въпроси, включително: справедлив преход към устойчиви и приобщаващи икономики, качествено чиракуване и
защита на труда. Tази година сесията ще се проведе в изцяло присъствен формат в Двореца на нациите в Женева.

Конференцията бе официално открита от Жилбер Ф. Унгбо, генерален директор на Международната организация
на труда, който отбеляза "Изправени сме пред различни предизвикателства - от последствията от пандемията
COVID-19, нарастващите разходи за живот, екстремни метеорологични явления и геополитическа нестабилност до

Заглавие: БТПП работи по проект за развитие на цифровите умения, необходими за организирането на
дистанционни стажове
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задаващата се глобална дългова криза. Техните ефекти върху света на труда значително забавят, ако не и обръщат
напредъка към социална справедливост. Призовавам всички делегати на МКТ да се ангажират с нашата глобална
мисия. Вашите виждания и идеи, вашите знания и опит ще бъдат безценни при определяне на движението ни
напред за социална справедливост."

По време на сесията, наред с постоянните въпроси (докладите на Генералния директор на МОТ и на
председателя на Административния съвет, проекта на програма и бюджет за 2024 – 2025), ще бъдат разгледани и
други въпроси от особена важност като разработване на стандарт за чиракуване, повторна дискусия за
стратегическата цел на социалната закрила, обща дискусия за справедлив преход към екологично устойчиви
икономики и др.

Като ротационен председател на Асоциацията на организациите на българските работодатели /АОБР/ за 2023 г.,
член на Международната организация на работодателите /МОР/, председателят на БТПП Цветан Симеонов е
делегат от страна на българските работодатели. Очаква се на 6 юни той да представи доклада на българските
работодатели.

Групата на работодатели ще вземе участие в работата на комитетите за чиракуване и справедлив преход.

Дневен ред на 111-та сесия на Международната конференция на труда (МКТ) в Женева.

Нова кредитна програма, разработена съвместно с бизнеса, започва Българската банка за развитие.

Новият инструмент ще помогне за ускорено усвояване на средства от европейски и национални програми. При
преференциални условия малките и средни предприятия могат да изтеглят до 5 млн. лв инвестиционен кредит със
срок на изплащане до 6 години.

"Ако сте малко или средно предприятие и искате да кандидатствате по европейска програма, но нямате парите, с
които трябва да реализирате проекта. След което да получите безвъзмездна помощ. Това е смисълът на
програмата", обяси Росен Карадимов, предс. на НС на Българската банка за развитие.

До 200 хил. лв. необезпечен оборотен кредит също е на разположение за бизнеса. По този начин банката ще
подкрепи фирми, които имат затруднение да започнат дейността по проектите си заради липса на допълващо
финансиране.

"Често липсата на ресурс е основание да не може да реализираш успешно и в срок проекта, което също е важно -
сроковете в тези процедури са изключително важни", посочи Васил Тодоров, главен секретар на Българската
търговско-промишлена палата.

Съветът по иновации, дигитализация и нови технологии (СИДНТ) при БТПП организира уебинар на тема "Проекти
за разработване на иновации в предприятията – възможности за финансиране и правна закрила на изобретения,
полезни модели и промишлен дизайн и процедури по Програма "Конкурентоспособност и иновации в
предприятията". По време на уебинара бяха обсъдени минималните задължителни изисквания за кандидатстване
по Програма "Конкурентоспособност и иновации в предприятията", както и възможностите за финансиране на
проекти по процедура BG16RFPR001-1.001 "Разработване на иновации в предприятията" и Правна закрила на
изобретения, полезни модели и промишлен дизайн и процедури по Програма " Конкурентоспособност и иновации
в предприятията".

Лектори бяха:

Заглавие: ББР обяви нова програма в помощ на малкия и средния бизнес
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Радослав Петков – председател на СИДНТ, управляващ партньор в RLK Consulting Ltd., с над 20 години
успешен управленски опит в провеждането на стратегии и развиването на бизнеси, и
Костадин Манев – член на Управителния борд на СИДНТ, управляващ партньор в адвокатска кантора Манев
& Партньори - специализирани в областта на интелектуалната собственост и конкурентното право, с над 30-
годишен опит в областта на интелектуалната собственост.

В уебинара взеха участие фирми и организации, които получиха полезна информация за възможностите за
кандидатстване по програмата, основните параметри на процедурата и допустимите кандидати и партньори, както
и детайлна информация относно разработване на иновации с цел защита и патентоване на изобретения и/или
регистрацията на полезни модели и промишлени дизайни.

Председателят на БТПП Цветан Симеонов проведе работна среща с Йоана Кехлибарова, изпълнителен директор
и Димитър Стоименов, член на борда на Българо-австралийски бизнес съвет.

Основна цел на срещата бе обсъждане на възможностите за задъблочаване на двустранните икономически
отношения между България и Австралия. Кехлибарова информира, че се очаква скорошно подписване на
споразумението за свободна търговия между ЕС и Австралия, което се очаква да даде нов тласък на
икономическите връзки.

Симеонов потвърди готовността на Българската търговско-промишлена палата да бъде съорганизатор на бизнес
пътуване до Австралия в края на 2023 г. Посещението ще бъде насочено към изследване на нови възможности за
сътрудничество и партньорство в области като инвестиции, търговия, износ. Визитата ще включва поредица от
институционални и бизнес срещи с местни партньори в Канбера, Мелбърн и Сидни.

Представителите на Българо-австралийския бизнес съвет подчертаха, че за момента има проявен интерес за
двустранни срещи и разговори в ключови сектори като: здравеопазване, образование, туризъм, хранително-
вкусова промишленост, селско стопанство, енергетика, информационни технологии, опазване на околната среда и
др.

Българските компании, които проявяват предварителен интерес за участие в пътуването, могат да потвърдят тук
или на тел.: 02 8117 489, e-mail: interdpt@bcci.bg.

БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ

Министърът на икономиката и индустрията Никола Стоянов се срещна с посланика на Република Корея Н. Пр. г-н
Ли Хо-шик. Срещата се състоя по повод приключването на мандата на Н. Пр. г-н Ли Хо-шик в България.

Министър Стоянов благодари на корейския посланик за доброто сътрудничество и подчерта, че България отдава
голямо значение на развитието на отношенията си с Корея във всички области от взаимен интерес. "Република
Корея е приоритетен икономически партньор в Азия и усилията ни са насочени към насърчаване на двустранното
сътрудничество и засилване на икономическите връзки между двете страни", каза икономическият министър.

И двамата изразиха увереност, че и занапред ще има приемственост и ще продължи съвместната работа между
България и Корея за развитие на икономическите връзки и засилване на търговския обмен между страните.

Заглавие: Представители на Българо-австралийския бизнес съвет посетиха БТПП разговаряха с
Председателя Цветан Симеонов
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Косовският офис на Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа (ОССЕ) обяви план от девет точки за
деескалация на напрежението в северната част на Косово и за връщане на двете страни на масата за преговори
за нормализиране на отношенията на фона на намаляващото доверие в ЕС.

Планът има за цел постигането на траен мир и стабилност в северната част на Косово и връщането на косовските
сърби към демократичните институции и процеси.

Северно Косово е разтърсено от насилие и протести през последните 10 дни. След масовите оставки на
етническите сърби, които са мнозинство в региона, Прищина свика избори, за да ги замени. След това Белград
призова сърбите да бойкотират вота и да не излъчват кандидати, което доведе до избирателна активност под 4%.

Четирима кметове от етнически албански произход бяха избрани за ръководители на четири общини и когато се
опитаха да влязат в общинските сгради, бяха посрещнати от протести. При сблъсъци пред сградите на кметствата
над 30 войници от мироопазващата мисия на НАТО и много протестиращи, полицаи и журналисти бяха ранени.

ОССЕ първо призовава Косово и Сърбия да потвърдят ангажимента си към предишни споразумения, сключени
като част от текущия воден от ЕС диалог, включително Охридския протокол. Косово все още не е сформирало
Асоциацията на сръбските общини, което според него е противоконституционно, а Сърбия продължава да лобира
срещу признаването и членството на Косово в международни организации и се намесва в косовските избори.

Второ, Косово трябва да изтегли специалните си полицейски сили, които разположи в региона, за да поддържат
реда, а Сърбия трябва да намали бойната готовност на въоръжените сили, които бяха поставени в състояние на
висока готовност преди десет дни.

Трето, косовската полиция, заедно със силите на КФОР и ЕУЛЕКС, трябва да могат да се грижат изцяло за реда и
сигурността на страната.

Четвърто, протестите да бъдат отменени, общинските служби да заработят за нормално протичане на социалния
живот; в същото време служителите трябва да имат достъп до общините.

Точка пета гласи, че наскоро избраните албански кметове трябва да подадат оставки до лятото на тази година,
проправяйки пътя за предсрочни общински избори, които според точка шеста трябва да се проведат тази година.

В седма точка се отбелязва, че ОССЕ ще подкрепи изборния процес чрез техническата помощ на косовските
власти, които ще организират изборите, укрепвайки легитимността и доверието между общностите.

Що се отнася до точка осма, ОССЕ ще ангажира младите хора в програми и процеси за помирение, а за точка
девет, организацията ще подкрепи прилагането на договорените разпоредби в рамките на текущия диалог.

Това е първият официален и публично достъпен план за действие за подобряване на ситуацията на север.

Бившият външен министър Мелиза Харадинай каза пред EURACTIV Албания в скорошно интервю, че смята, че ЕС
е загубил доверието си и САЩ трябва да поемат водеща роля в продължаващия диалог.

"Колкото повече Сърбия върви към Русия, толкова повече Западът се отнася към нея с уважение и по-висока
толерантност в сравнение с начина, по който се отнася към Косово. Ние се вслушахме във всички изисквания на
Запада, въздържахме се от твърдения за геноцид срещу Сърбия, сключихме неудобни споразумения и отстъпки…
но Сърбия остава фаворит кандидат за ЕС, въпреки нарушаването на Охридското споразумение", каза тя и
добави: "Видяхме как ЕС и САЩ мълчат за това".

Тя обясни, че "политиката на умиротворяване на Русия от Запада не работи. Съмняваме се, че политиката на
успокоение ан Белград ще бъде разумна инвестиция, защото Русия е дълбоко вкоренена в Сърбия".

Харадинай стигна дотам, че предложи Косово да направи стратегически преглед на участието си в диалога с ЕС и
как ЕС третира Косово в сравнение със Сърбия. "Косово не трябва да бъде държано заложник заради структурни
и политически проблеми на ЕС, за да се постигне траен мир и взаимно признаване", каза тя.

Бившият министър добави: "Не виждам смисъл Косово да участва повече в водения от ЕС диалог, така че това
може да се постигне с посредничеството на САЩ, тъй като САЩ признават и Косово, и Сърбия като държави и са
безпристрастни."

По отношение на отношенията между САЩ и ЕС премиерът Албин Курти се съгласи, че има различия в
стратегическия подход, но не и във визията и ценностите.
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"Понякога може да има известна разлика в подхода и в тактическите елементи на операциите, които провеждаме,
но по отношение на ценности, цели, интереси, вярвания, визии, нямаме абсолютно никаква разлика с
Съединените американски щати и Европейския съюз", продължи той.

На среща с френския посланик Оливие Геро в понеделник Курти каза: "Премиерът го информира за високия
професионализъм и безспорната почтеност на косовската полиция при управлението на ситуацията. "

Изявлението продължава, че "Пълното установяване на върховенството на закона в четирите общини в северно
Косово е необходимо както за премахването на криминални елементи, така и за открита и честна кампания преди
свободните и демократични избори в бъдеще. Подчертана бе и необходимостта от пълно, бързо и безусловно
изпълнение на Основния договор от 27 февруари и Анекса към него".

Франция и Германия настояват за нови избори в Косово

Копейката (б.р. - Костадин Костадинов) е хитрец, почти като Андрешко. Дали е умен, не знам, но е хитър.
С киселото мляко почти му се получи. Помните ли, по време на предизборната кампания, заяви че германският и
австрийският посланик са поискали уволнението на шефа на Ел Би Булгарикум?! Двете мисии опровергаха
фалшивата новина. Но Копейката "блесна" патриотично, пише блогърът Асен Генов в социалните мрежи. 
Днес Копейката продължава с фейк-новините, този път по адрес на САЩ.
Очевидно е, че целенасочено търси вниманието на посолството и то със съобщения в американската платформа
на технологичния концерн МЕТА, собственик на Facebook, Instagram, WhatsApp и Messenger.
Спектърът, с който Копейката цели да фокусира внимание върху себе си е широк - от расистки коментари, до
обвинения в убийства.
От посолството на САЩ обаче не го отразяват. Това неглижиране доведе дори до фалшив коментар под негов пост
от името на мисията, вероятно и за да се възбудят последователите му.
Копейката е хитър, почти като Андрешко. Очаква по-умният да реагира и да влезе в спор с него. Обаче не му се
получава. При американците, а и у нас, глупакът лесно може да бъде победен - с мълчание.
Never complain, never explain е железен принцип.
А в нашия контекст - много важен.
Спазиш ли го умело, глупакът, дори и хитър, си остава просто глупак. 

Двете страни подписаха Меморандум за разбирателство

Мерките, които служебното правителство предприе за облекчаване на трафика по границите, водят до спестяване
на 2 млрд. лв. годишно на български, турски и европейски фирми. Това заяви вицепремиерът по икономическите
политики и министър на транспорта и съобщенията Христо Алексиев, след като заедно с посланика на Турция
Н.Пр. Айлин Секизкьок и вицепремиерът Иван Демерджиев откри новите ленти за превозни средства на товари
при специален температурен режим между България и Турция. Той посочи, че през 2022 г. през граничен пункт
Капитан Андреево са преминали около 1 млн. тежкотоварни камиони. Това прави общата ни граница с Турция
една от най-натоварените в света.

"Когато започна работа служебното правителство, това, което видяхме на границата бяха изчаквания от порядъка
на 6-7 дни. Работихме усилено, целенасочено и с разум и в резултат на различните организационни мерки
престоят бе намален до ден и половина – два. С отварянето на новите ленти за хладилни камиони, изчакването
ще бъде до 8 часа", коментира Христо Алексиев. С такива стъпки трябва да се работи, за да може на базата на
доброто ни партньорство, да бъдем полезни не само на икономиките на нашите страни, но и на Европейския
съюз, категоричен бе той.

Христо Алексиев и посланик Секизкьок подписаха и Меморандум за разбирателство между България и Турция за
нова железопътна връзка по направление Ямбол - Елхово - Одрин. Документът предвижда изграждането на нов
граничен железопътен преход с цел облекчаване на товарния трафик и улеснено преминаване между двете
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държави. Прединвестиционните проучвания са започнати през март тази година. Вече са водени и разговори с ЕК
за финансова подкрепа. Общият граничен пункт ще бъде в района на Лесово.

"След предприетите мерки от страна на служебното правителство за овладяване на цените на горивата и
постигната разлика с повече от един лев надолу, в българската икономика се спестиха средства в размер на 3.5
млрд. лв.", коментира още вицепремиерът Алексиев.

Потреблението на нашата страна на горива на годишна база е 3,5 млн. тона, в момента горивата в България са
най-евтините в цяла Европа, което ни прави изключително конкурентоспособни, допълни той. Проектите, които
стартирахме по транспортна, дигитална и енергийна свързаност трябва да бъдат продължени, за да може
България да се позиционира като силен и основен фактор в региона, посочи вицепремиерът Христо Алексиев.

Надпреварата за това кой ще оглави Северноатлантическия алианс вече е започнала, макар че на този етап няма
много показатели, по които да се съди кой наследи Йенс Столтенберг. Докато надпреварата за неговия наследник
набира скорост, EURACTIV разглежда критериите зад играта с имена.

Столтенберг, който е начело на НАТО от октомври 2014 г. и се очаква да се оттегли тази есен, изгради силен
имидж като едно от лицата на координирания западен отговор на войната на руския президент Владимир Путин
срещу Украйна.

Въпреки че все още няма официални преговори за наследник, през последните седмици в европейските столици
вече се обсъжда какви качества трябва да притежава следващият генерален серкетар – от опит и националност до
лични качества.

Неформален процес на подбор

Според правилата на НАТО неговият ръководител се номинира от страните членки за първоначален период от
четири години, който може да бъде удължен по взаимно съгласие.

В доста неформална процедура големите военни сили на НАТО, САЩ и така наречената четворка – Франция,
Германия, Обединеното кралство и Италия – първо изразяват предпочитанията си, а на по-късни етапи
продължават да участват в процеса на номиниране, като проверяват всеки потенциален номиниран.

Деканът на посланиците на НАТО, почетен пост за най-дълго служилия посланик, който в момента се заема от
хърватина Марио Нобило, след това кани своите колеги за неофициални "вътрешни, затворени дискусии", за да
обсъдят предложените имена.

Тези дискусии се фокусират върху критериите и качествата, които членовете на НАТО биха искали от кандидата
повече, отколкото върху действителните личности.

Както при всяка друга висока длъжност, всеки потенциален кандидат, оповестен твърде рано, рискува да "изгори".

Ще остане ли или ще си отиде?

Мандатът на Столтенберг беше удължен два пъти – първо през 2018 г. за още един пълен четиригодишен мандат и
втори път през март 2022 г., след инвазията на Русия в Украйна, за още една година, която официално изтича през
октомври.

EURACTIV разбира, че остава неясно дали позицията ще бъде прехвърлена на наследник през есента или
Столтенберг може да остане малко по-дълго.

Държавите-членки не биха се противопоставили на удължаването на мандата на Столтенберг с още една година,
ако обстоятелствата го изискват, казаха няколко дипломати от НАТО, но добавиха, че в момента това изглежда
"малко вероятно".

На среща на външните министри на НАТО в Осло, държавният секретар на САЩ Антъни Блинкен произнесе кратка
реч, която за мнозина прозвуча като сбогуване със Столтенберг, като го похвали за неговото "забележително
ръководство на нашия алианс през последните няколко години".

Въпрос на време
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Ако мандатът на Столтенберг наистина бъде удължен и той остане до средата или края на 2024 г., изборът за
негов наследник ще съвпадне с избора на ръководство на ЕС след предстоящите европейски избори следващия
юни.

"Ако видим ситуация, в която Столтенберг остане и работата се разглежда като част от общата игра за най-добри
работни места между европейските столици, това вероятно ще промени напълно динамиката", коментира
дипломат от ЕС пред EURACTIV.

Втори дипломат от ЕС каза, че това би било прецедент – "все още не сме били в такава ситуация". Той добави, че
това "може да окаже влияние върху преговорите и способността на страните членки да се договарят".

Тъй като все още предстоят големи национални избори в Белгия, Румъния или Полша, това може също да
означава, че може да има повече потенциални кандидати.

Испанският премиер Педро Санчес, чието име се спряга в Брюксел като силен претендент за поста на
Столтенберг, също го очакват предсрочни избори този август.

Междувременно настоящите национални лидери може да не са склонни да напуснат сцената по средата на
мандата, за да поемат кормилото на военния съюз, казаха дипломати от НАТО.

"Но ако президентът на Съединените щати ги помоли, могат ли наистина да кажат "не"?", попита иронично един от
дипломатите.

Друг фактор са предстоящите президентски избори в САЩ през ноември 2024 г., които биха могли да доведат до
потенциално завръщане на Доналд Тръмп или негов колега републиканец, който е скептичен към НАТО.

Тъй като вземането на решения се основава на единодушие, следващият шеф на НАТО ще се очаква да управлява
и да посредничи между различията в трансатлантическия алианс. Столтенберг се справи с това доста добре,
според няколко дипломати от НАТО.

За Столтенберг се смята, че държи членовете на алианса заедно. Според няколко дипломати от НАТО, за този
пост се изисква опитен бивш министър-председател, който да бъде "равнопоставен" с другите държавни и
правителствени ръководители, а не някой, който преди това е бил министър в кабинета.

На забележителна среща на върха на НАТО във Вашингтон през следващото лято ще отпразнуваме 75-та
годишнина на алианса, затова може да има някои съображения да се даде шанс на Столтенберг да блесне след
десетилетие на поста.

Критерии за определяне

Традиционно цивилният пост се заема от висша европейска политическа фигура, докато военният пост на
Върховния съюзен главнокомандващ, който отговаря за командването на войските на НАТО, отива на
високопоставен военен служител на САЩ.

Франция ясно заяви, че иска постът да отиде в държава от ЕС. Той не се съгласи с потенциалната кандидатура на
министъра на отбраната на Обединеното кралство Бен Уолъс, чието име беше разпространено като кандидат.

Заради промяната на парадигмата след войната на Русия срещу Украйна, много западноевропейски членки са
предпазливи да обмислят ястребов анти-руски настроен източноевропеец за поста.

Въпреки това дипломат коментира пред EURACTIV, че "в ролята на адвокат на дявола, източноевропеец на тази
позиция може да попречи на алианса да подцени бъдещите заплахи от Русия, които остават проблем номер едно
за сигурността на НАТО".

Турция или Гърция са малко вероятни кандидати, тъй като всяка от тях би наложила вето на кандидата на другия
заради дългогодишния спор за Кипър.

Някои столици на НАТО смятат, че работата трябва да отиде при кандидат, чиято страна изпълнява целта за
разходи за отбрана от 2% от БВП.

Понастоящем това важи само за седем членки на НАТО и би намалило значително списъка с кандидати, но ще
включва Дания, чийто премиер Мете Фредриксен е посочен като основен претендент за поста.

Тъй като никога жена никога не е заемала този пост, голяма част от членовете на НАТО заявиха, че биха
подкрепили жена кандидат пред мъж.
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Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) отвори за кандидатстване втори етап от
изпълнението на подмярка "Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд" към
компонент "Нисковъглеродна икономика" на Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ). Той
предвижда интензитетът на безвъзмездната финансова помощ да е 80% от допустимите разходи. Крайният срок
за кандидатстване е 16 януари 2024 г. до 17:00 часа.

Допустими за участие са всички многофамилни жилищни сгради в страната, управлявани по реда на ЗУЕС и
проектирани преди 26 април 1999 г. Документи отново ще се подават чрез общинските администрации.

Одобрените сгради ще получат до 80% безвъзмездна финансова помощ. Всяко сдружение на собствениците ще
трябва да осигури самоучастие чрез собствен финансов ресурс в размер на 20% от стойността на допустимите
разходи по проекта.

Допълнителна информация с насоките за кандидатстване са достъпни на сайта на Община Стара Загора –
https://www.starazagora.bg/bg/administrativni-byura/protsedura-podkrepa-za-ustoychivo-energiyno-obnovyavane-na-
zhilishtniya-sgraden-fond-etap-ii-s-finansirane-po-liniya-na-mehanizma-za-vazstanovyavane-i-ustoychivost

Дейностите по настоящата процедура са осъществяват на територията на цялата страна, в 28 области и 265
общини. Максимална стойност на безвъзмездната финансова помощ, за Югоизточен район за планиране (ЮИРП),
включващ областите Стара Загора, Сливен, Ямбол и Бургас – е близо 50 млн. лева.

Сред основните цели на процедурата е подобряване енергийните характеристики на националния сграден фонд
от жилищни сгради, чрез прилагане на интегрирани енергоефективни мерки, достигане на клас на
енергопотребление минимум "B", по-добри условия и качество за живот на населението и др.

Започва подготовката и подаването на документи по втория етап на подмярката за устойчиво енергийно
обновяване на жилищния сграден фонд от Националния план за възстановяване и устойчивост. Процедурата
"Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд – Етап II" вече е отворена за
кандидатстване, а насоките са публикувани на сайта на Министерството на регионалното развитие и
благоустройството в раздел "Проекти по НПВУ", както и в портала ИСУН 2020. Крайният срок за кандидатстване е
16.01.2024 г., като средствата по процедурата са в размер на 282 470 400 лева с ДДС. Одобрените сгради ще
получат до 80% безвъзмездна финансова помощ. Всяко сдружение на собствениците ще трябва да осигури
самоучастие чрез собствен финансов ресурс в размер на 20% от стойността на допустимите разходи по проекта.
Документите за кандидатстване се подават отново чрез общинските или районните администрации. Допустими за
участие са всички многофамилни жилищни сгради в страната, управлявани по реда на ЗУЕС и проектирани преди
26 април 1999 г. Цели се подобряване на енергийните характеристики на многофамилните жилищни сгради и
достигане на клас на енергопотребление "В". Цели се и намаление на енергийното потребление на страната,
редуциране на емисиите на парникови газове, 30% спестяване на първична енергия за всеки обект от жилищния
сграден фонд, намаляване на енергийната бедност чрез намаляване на разходите за енергия, подобряване на
условията и качеството за живот чрез технологично обновление и модернизиране на сградния фонд и др. 

Ако продължаваме с този бюджет, ще финишираме годината с бюджетен дефицит от 6% при условие, че се
изпълнят планираните инвестиции. Това никак не е добре и ни отдалечава от постигането на националните цели,
коментира Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциацията на индустриалния капитал, в
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предаването "Бизнес старт" с водещ Роселина Петкова.

С удължаването на бюджета се запазва грешната траектория. Очевидно трябва да се направят необходимите
корекции в бюджета, така че да постигнем дефицит от 3%, допълни Велев.

"Икономиката, въпреки че се забавя, продължава да расте. При растяща икономика такъв огромен дефицит – при
това заложен за средносрочен период, е абсолютно недопустим. Той изстрелва задлъжнялостта на страната,
прави по- трудно финансирането на този дефицит и е едно харчене не според чергата…Затова може би по-
добрият начин за процедиране е да няма удължаване, а да се харчи до размера на събраните приходи ", каза още
Велев.

По думите на събеседника всички тези, които искрено и убедено споделят целите за присъединяване на България
към Шенген, еврозоната и Организацията за икономическо сътрудничество и развитие трябва да направят по-
широка подкрепа, за да бъде възможно постигането на тези цели.

"За депутатите, които са в момента в парламента, са гласували само 35% от избирателите. Като се изчислява 40
процента активност, 5% са се разсеяли при тези, които не са влезли. Тоест те представляват около 1/3 от
избирателите и като го разделим още на две мнозинство на ръба на 50-те процента става 1/6. Не може с
подкрепата на 1/6 – а много от тях са вече и разочаровани от тази коалиция, да се предприемат непопулярни
мерки", заяви Велев.

Според него усилия за свеждане на бюджетния дефицит в границите на 3-те процента може да ни върнат на пътя
към еврозоната, което би било добре – средносрочно и дългосрочно, не само за бизнеса, а за всички в тази
страна.

"Но за това са необходими усилия – трябва да се загърби популизмът и да се предприемат мерки", категоричен бе
събеседникът.

Коментирайки необходимостта от реформи в българското законодателство, които не търпят отлагане, Велев
посочи, че в България всъщност сме развалили пенсионния модел.

"На практика го счупихме и сега близо половината пенсионери получават една и съща пенсия независимо от това
дали са се осигурявали на реални доход, дали са били със средна квалификация или са укривали доходи и са били
без никаква квалификация. Това е мощен стимул за сивата икономика, защото хората си казват – защо да плащам
осигуровки и данъци върху реалните си доходи като накрая ще получавам същата пенсия като тези, които не ги
плащат. Това непременно трябва да се излекува".

Според Велев трябва да възстановим и реформите в образованието, които бяха започнали и целяха насочване на
повече млади хора към природо-математически специалности, а сега има отстъпления от започнатите реформи в
тази област.

"Облекчаването на трудовата емиграция и възприемане на най-добрите европейски практики е друга важна
реформа, тъй като ние всяка година губим от порядъка на 50,000 души на пазара на труда", посочи Велев.

По думите на събеседника – за да няма инвестиции в България, първата причина е липсата на човешки ресурси и
високите цени на енергията.

Източник: bloombergtv.bg

Роден през 1980 г. в град Пловдив. Завършил е висшето си образование в юридическия факултет в университета
"Франш Конте", Франция. През 2006 г. започва работа в Държавен фонд "Земеделие", като до 2013 г. преминава
всички йерархични нива на структурата и заема последователно длъжности на експерт, главен експерт, началник
отдел, заместник-изпълнителен директор и изпълнителен директор. В периода август-ноември 2014 г. е министър
на земеделието и храните в служебното правителство на Република България с министър-председател Георги
Близнашки. Заемал е и длъжността заместник-министър на земеделието и храните. През 2019 г. става
изпълнителен директор на Държавен фонд "Земеделие" за втори път. Предложен за министър на земеделието от
партия ГЕРБ в проектокабинета "Габровски".

- Г-н Грудев, ще започна нашия разговор с една много наболяла тема, особено преди жътва – зърното. Какво
вижда в тази посока реалист, като вас? Да, има кризисна помощ, някакви забрани, но те няма да решат
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дългосрочно проблемите. За какво трябва да се подготвят българските зърнопроизводители в новата
геополитическа реалност?

На първо място, българските зърнопроизводители трябва да се подготвят за свиване на маржовете. На второ
място, те трябва да се подготвят, че Украйна ще получи статут, който ще и позволи безмитен внос на нейните стоки.
А Украйна е огромен производител. Българските производители трябва да са наясно и че удължаването на
безмитния внос вече за втора година, каквото и да си говорим, беше използван за потушаване на инфлацията в
Западна Европа. Това е безспорен факт. Нека да е ясно кой какъв интерес има. И този интерес ще продължи.

Това, че ние затваряме нашата граница, по никакъв начин няма да повлияе на цената на зърното. Каквото и да си
говорим, зърното е борсова стока и цената му е такава, каквато е. Но политическото решение за затваряне на
границата в този контекст е правилно. И то е единственото възможно. Защото иначе, при положение на затворени
пазари на Полша, Словакия, Унгария и т.н. , ако не бяхме взели това решение, при нас краткосрочната тематика
щеше да бъде още по-лоша. Но това решение по никакъв начин няма да повлияе на цената на зърното на
международните борси и пазари. Така че ние трябва да сме готови за ситуацията такава каквато е. Да, тази година
е кризисна, защото производството на нашата продукция беше натоварено с много високите цени на
консумативите. Годината ще е много трудна за нашето зърнопроизводство. Наистина много трудна.

Но оттук насетне, нека отново да си говорим за възможностите за бъдещето. За мен отново има две дългосрочни
държавни решения. По-лесното и по-мъничкото като мащаб, това е засилване на контрола на границата на всички
стоки, които влизат у нас. Все още нашата държава от повече от 2 години използва целия си държавен капацитет
за проверка на границата единствено и само на портокали, мандарини, нар, пипер и лимони. Държавният
капацитет на БАБХ, който колкото и малък да е, да го ангажираш вече втора година само с проверка на портокали
и да не виждаме какво се случва с всички други стоки, е безобразие. За мен държавата трябва да се върне на
границата като контрол и то много мащабно, с провеждането на държавна политика. Няма никакви кампанийни
държавни политики, каквито правехме с различни стоки в моменти, когато имаше усещане, че пазарът тръгва да се
залива с неясно какви стоки. Това трябва да се направи със зърното. Но това е малкото решение.

По-важният момент е ние да използваме кризата и отново да работим за инфраструктурата. Защото "морковчето"
на Европейската комисия за безмитната търговия с Украйна беше актуализацията за коридорите на
солидарността. По тези коридори България има възможността да ангажира изцяло европейски средства за
модернизация както на ж.п. структурата, така и най-вече за пристанищната инфраструктура. За нашето
зърнопроизводство в настоящата ситуация и в ситуацията, която предстои, е най-важното държавата да има
капацитет да изнася зърното поне 5 пъти по-бързо. В момента пристанищната ни инфраструктура не е добра. Не
можем да се конкурираме с една Румъния. За нашите зърнопроизводители и зърнотърговци ние трябва да
увеличим многократно капацитета за товарене и износ, най-вече на пристанищата. Трябва да използваме
средствата, които са определени като "морковче" от ЕК за модернизация, рехабилитация и изграждане на тази
инфраструктура, която да ни позволи бърз износ. През следващите години пазарът ще е такъв, какъвто е. Трябва
да реагираме по-бързо, за да можем да хващаме тенденциите на пазара по-бързо. За да имат възможност
нашите производители и търговци да могат по максимално бърз начин да се възползват от ценовите флуктуации,
които ги има при борсовите стоки. Ключовото е инфраструктурата за износ на суровина. Защото зърно от България
ще продължава да се изнася. И когато говорим за политически решения – в момента в износа на зърно в
България сме назад с 2 месеца. Които, няма как да не го кажем, че в началото на войната нашата държава взе
политическо решение да спре износа на зърно от страната. Което беше абсолютно недалновидно защото тогава
бяха най-високите цени на международните пазари и това в момента играе своята негативна роля. Отново
държавно решение оказва влияние на ситуацията на пазара.

Така че при зърното нещата са такива, каквито са. Ако си мислим, че украинските стоки ще спрат да влизат ЕС,
колкото и да ни се иска, това няма да се случи. Украйна има статут, ние имаме търговски споразумения. Да, ние
трябва да настояваме категорично и много сериозно като държава, да се спазват правилата. Когато сме
подписали търговско споразумение, ние сме поставили определени изисквания към тяхната продукция. На първо
място – спазване на производствените стандарти. Това са препарати, подпомагане, държавна структура. Защото
производството на зърно в Украйна по нищо не прилича на европейското производство като структура на самото
производство, като помощи и като разходи за това производство. Това е много ясно записано в Споразумението от
2014 г., влязло в сила през 2017 г. Поетапното отпадане на митата на всички стоки, които се внасят от Украйна е
неразривно свързано с извършването на съответните промени в начина на производство. Така че нека нещата да
вървят заедно. А когато под някаква форма Украйна влезе в ОСП, за мен ще дойде моментът, когато ОСП ще
претърпи следващото си огромно развитие, просто защото няма да може да издържи финансово на един такъв
огромен бенефициер.

- Вие сте посветил целия си живот на земеделието, изминал сте целия йерархичен път в структурите на
държавната администрация в този ресор - от Директор на Фонд Земеделие до Министър на Земеделието
различни периоди. Много от земеделците и служителите в администрацията ви определят като "визионер". Няма
как да избягам от въпроса каква оценка бихте дали на новата ОСП и новия Стратегически план? Ще доведат ли те
до по-добро и икономически устойчиво земеделие или напротив? Какво е мнението ви специално за българския
Стратегически план за земеделие?

Да, имах възможността и честта да премина през всички йерархични нива на структурата, най-вече в Държавен
фонд "Земеделие", и в последствие – в Министерство на земеделието. За мен основната връзка със сектора е



една единствена дума и това е емпатията. Това е и причината, поради която аз продължавам да влагам усилията
си в сектора.

За да тръгнем отнякъде по въпроса за ОСП и българския Стратегически план, трябва да поставим нещата в
правилната координатна система. ОСП е жива структура, която е извървяла своя път през годините. Но първото
поле, на което трябва да оценим ОСП е нейният бюджет. В момента на създаването си, преди повече от 60 години
ОСП представлява грубо 78-80% от целия бюджет на Европейския Съюз. Най-силната, най-мощната, най-
значимата политика. В течение на времето този процент постепенно, но неотклонно намалява. За да стигнем до
днешния ден, в който ОСП разполага с 19% от бюджета на ЕС. До края на настоящия програмен период през 2027
г. този процент ще стане 17%. Тоест, дали ни харесва или не ОСП, дали е хубава или лоша, няма значение.
Реалността е, че тя вече разполага с драстично по-малко средства. За 60 години спадът във финансовите средства
е очевиден. Това е тенденцията, тя ще продължи и ние трябва да се съобразяваме с нея.

В първите години на създаването си ОСП е целяла повишаване на производството и осигуряване на качествена
храна на поносима цена за потребителя. За наше съжаление, защото ние не сме били част от ОСП тогава, не сме
били бенефиери на изливането на тези финансови средства, които да направят нашето земеделие балансирано и
структурирано. Ние в момента се борим с една ОСП, която иска да убеди обществото, че земеделието трябва да
бъде зелено, не толкова насочено към производството, а трябва да удовлетворява други нужди на обществото. За
България, обаче, това не е добре. Но нещата са такива, каквито са.

Нашият Стратегически план, разбира се е част от "менюто", което предлага ОСП. Всяка страна членка определя
своите приоритети, но в рамките на това меню. Нашият Стратегически план е хаотичен. Той не поставя приоритети
за развитие на земеделието в страната. Има и тежко нарушени баланси между производствени и
непроизводствени сфери на подпомагане. Много са засилени непроизводствените схеми и мерки, както във Втори
стълб, така и за съжаление – в Първи стълб. Това не е добре за българското земеделие.

Като цяло българският Стратегически план, такъв какъвто е, в рамките на ОСП, такава каквато е, не са насочени
към развитие на конкурентноспособно земеделие, не са насочени към увеличаване на производствените обеми
във всеки един от секторите и не са насочени към развитието на земеделското производство. Те малко или много
изпълняват други, странични цели. Това, заедно с намаляващия бюджет на ОСП, е ясен знак какво се случва и
какво ще продължи да се случва. Това може да не е лошо, може да не е добро, но това е тенденция.

Европейската политика върви към все по-малка субсидируемост на земеделието. Аз не казвам, че това
непременно е лошо. Може и да има и позитивен ефект. Но това означава, че нашите земеделци трябва да си
правят много добре бизнессметката за това накъде ще се развива земеделието. Говорим за една структура, която
ще има все по-малки маржове на печалба. За съжаление, ще бъде насочена към все по-голямо окрупняване на
земеделските стопанства и на земеделието като цяло. Продукцията трябва да бъде ценово устойчива на
глобалния пазар. Защото другата голяма новост в ОСП, която ще се случи и няма как да избягаме от това, е
асоциирането под някаква форма на Украйна в ОСП.

Тук искам да отворя една скоба. ЕС има с Украйна търговско споразумение от 2014 г., което е влязло в сила от
2017 г., с ясно разписани стъпки. И ние трябва да калкулираме този пазар в нашите предвиждания за бъдещето.
Аз виждам по-малки маржове, виждам окрупнени стопанства, виждам намаляващ дял на субсидиите и виждам,
обаче и възможност за укрепването на собствените производствени сили на нашите стопанства. Когато те знаят, че
са поставени в тази среда, то те търсят решенията в средата, в която се намират. Така че картинката не е розова,
не е черна, не е и зелена и бяла, тя е такава, каквато е и земеделският бизнес трябва да работи с даденостите,
каквито са.

- Може би причината да ви наричат визионер големите и устойчиви български земеделци, е че вие винаги сте
гледал реално на нещата. Особено на фона на говоренето на ОСП за малки, дребни, млади, в реалността се
получава друго …

Винаги е хубаво да отделяме лозунга от реалността. Реалността като политика се намира в актовете на ЕС. Защото
ОСП е първата и в този момент единствената федерална политика. Каквото и да си говорим, това е федерална
политика. Ние сме на тази маса, работим в рамките на ОСП, с нейните тенденции. Трябва да сме наясно каква е
ситуацията и какво правим. Иначе лозунгите са прекрасни. Те могат да изпълняват цели. Защото ОСП като
политика се ползва от земеделците, но тя е насочена към обществото. В момента европейското общество гледа по
определен начин на земеделието и очевидно то в някаква степен е взело решение за намаляване на силата на
Общата селскостопанска политика. И това не е от вчера. Това се случва през последните може би 30 години.
Затова е хубаво нашите земеделци да знаят какво е положението.

Защото за мен тази тенденция не е непременно лоша. Напротив, тя ще даде шанс на стопанствата да си стъпят на
краката и да разберат, че тези субсидии не могат вече да представляват толкова сериозна част от нашия доход, и
може би ще решат да разчитат по-малко на субсидиите и повече на истинската работа. Субсидиите са добре
дошли и ние трябва да ги насочим там, където има нужда. В момента за България нуждите са изцяло
производствени субсидии, за да може да се утвърди и да се увеличи производството. А популистичните приказки за
къщички за птички, ми се струва, че могат да бъдат оставени и за друг дебат. Може и този дебат да водим, но той
няма да е полезен на този етап.

- А каква е ролята на държавата в този процес? Непрекъснато чуваме от земеделците – държавата ни изостави,



държавата абдикира, държавата не се грижи за нас. Каква е ролята на държавата в икономическите процеси?

Ролята на държавата не е малка. Напротив, бих казал, че е доста сериозна. Защото държавата е тази, която
трябва да сложи нашата рамка вътре в Общата селскостопанска политика. Например, държавата може да
моделира подпомагането ни за производствени нужди доста по-сериозно отколкото е в момента. Държавата
може да контролира това, което се случва по нашите граници и да защитава интереса на земеделските
производители не толкова плахо. Държавата може да определя правилата, по които се случва не само
подпомагането, но и цялото структуриране на земеделската дейност в момента. Държавата е гарант за
провеждането на политиката. Държавата е гарант за провеждането на кампанията по директните плащания.
Държавата е гарант за развитието на проектите от ПРСР. Държавата е гарант за регламентирано и прозрачно
влизане на стоките на нашите пазари. Държавата има ключова роля и бездействието на държавата в последните
години, люлееща се от политическата нестабилност, е ключово в това, че ако ние днес теглим чертата за това къде
се намира нашето земеделие в сегашния момент конюнктурно, имаме една много тревожна картинка. Няма нито
един от браншовете или подсекторите, които да не е на улицата под някаква форма.

Проблем в зърнопроизводството има за първи път от може би 20 години и той е изключително сериозен.
Животновъдството е в тежко положение. Това, което се случва на пазара на млякото е катастрофа. В
зеленчукопроизводството е тежко. Няма подсектор в земеделието да не е в криза и то такава, каквато не е виждал
от може би 20 години. Това сочат показателите.

Но кризата е и възможност. Така че държавата има ключова роля. Държавата трябва да е на мястото си. Но в
момента и политическата ситуация в страната е такава, че държавата липсва в земеделието. Да, лута се. Чуди се
какво да направи. Предложи един Стратегически план, които е много небалансиран. Аз не съм човек, който по
принцип критикува. По-добре някакъв стратегически план отколкото никакъв, разбира се. Но трябва да се
прилагат правилните инструменти, и то – навреме. Защото ненавременната помощ понякога е равносилна на
липса на помощ. Така че държавата е ключов играч за определяне на рамката в ОСП, която ще се прилага в
България.

- Политическа партия ГЕРБ ви предложи за експертен министър на земеделието в проектокабинета "Габровски".
Каква би била вашата мотивация отново да се върнете в земеделието и за какво ще работите, ако това се случи?

Не случайно започнах разговорът ни с думичката "емпатия". За мен работата ми в земеделската администрация е
емпатия. Мисля, че всеки един от нас си има място, както в личния, така и в служебния си живот, което чувства като
дом и призвание. Това е най-откровеният и прост отговор, който мога да дам. Емпатията и работата за това да
можеш да кажеш, че нещичко е останало след теб. Въртележката със събитията в земеделието няма да свърши
независимо от това кой управлява. Имаме едни регулярни събития, които трябва да бъдат управлявани –
кампании по директните плащания, регулярната дейност на Министерството на земеделието, цялостното
подпомагане. Но има и няколко ключови елемента, които трябва да бъдат изпълнявани на фона на абстрактната
картина, която описах.

На първо място трябва да се отговори на въпроса какво може да направи държавата за структурно подпомагане
на земеделието? Най-важната, според мен, възможност за това, която имахме, беше възможността с Плана за
възстановяване и устойчивост. Нека да си припомним какво представлява този план. Това е отговорът на
Европейския Съюз на кризите във всеки един сектор, породени от Ковид пандемията и впоследствие засилени от
войната в Украйна. Последното нещо, от което България има нужда в земеделието, това е с парите от Плана за
възстановяване и устойчивост, да бъдат отворени два приема по подмярка 4.1 за инвестиции. Това не е
структуроопределящо за държавата в земеделието.

Най-структуроопределящия елемент в НПВУ, който щеше да донесе ползи за цялото земеделие и за страната,
това е големият проект, който ГЕРБ остави за изграждане и рехабилитация на напоителната инфраструктура в
страната. Огромен проект, който беше бюджетиран за около 1 млрд. лв. Той щеше да доведе до увеличение на
напояваните площи в страната с малко над 1 милион декара. Щеше да намали количеството ползвана вода за
напояване с 40%. И щеше да увеличи площите, които са обект на отводняване в страната с 30%. Това е една от
онези ключови стъпки, които аз намирам за ролята на държавата.

Защото държавата не трябва да се намесва на пазара, но е длъжна да осигури тази инфраструктура, която да бъде
налична за нашите земеделски производители, за да могат те да се борят с конкуренцията на световния пазар.
ПВУ трябваше да бъде използван на всяка цена за осигуряване на тази напоителна инфраструктура. И то в такъв
мащаб, в който с нашия бюджет, за съжаление, няма как да отговорим на необходимостта. Няма как от бюджета
да бъдат отделени такива средства за изграждане, модернизация и рехабилитация на напоителната
инфраструктура в страната.

Напояването е това, което ключово щеше да осигури на нашите земеделски производители тази
конкурентноспособност, с която те биха могли да претендират за едно по-сериозно участие на световния пазар.
Съседните държави го направиха, а ние оставаме в нищото. Румъния в момента вече реално изгражда своите
инфраструктурни обекти. Гърция го прави. Ние оставаме по средата. За мен премахването на този проект от НПВУ
е една ужасяваща грешка. Решение, взето по грешния начин. За съжаление, взето и с употребата на някои
земеделски организации. Да не се връщаме на тази тема, злото е направено. Защото това е нещо, което
категорично мога да определя като лошо за българското земеделие. Така че за мен този проект трябва да бъде
върнат. Трябва да бъде работен под една или друга форма. Това е ключово за нашето земеделие. Дали с



изменение на ПВУ. Не съм сигурен, защото ПВУ вече е тотално закъснял, за да приключим с договарянето на
проектите. Още нямаме пуснат прием по нито една от тях.

В ПВУ обаче има и друга възможност – заемната част. В тази заемна част Напоителни система може да бъде
бенефициент. ПВУ дава възможност за безлихвени заеми с 50-годишна възвръщаемост. Може да бъде направено
с някакво поетапно финансиране от държавата на тази инфраструктура. Но това трябва да се случи. Без мащабен
проект за напояване, българското земеделие, независимо от това колко национални средства ще вкараме в него
като подпомагане, няма да има тази структуроопределяща възможност за развитие. И според мен независимо
кой ще поеме политическата отговорност за развитие на сектор земеделие, това е един от проектите, който трябва
да се случи със сигурност.

Другият много ключов за земеделието проект, който трябва да се случи, е развитието на онзи инструментариум от
вече фигуриращия в Стратегическия план Взаимоспомагателен фонд, който ще бъде структуриран във Фонд
Земеделие и ще представлява онзи партньор, който липсва до момента на нашите земеделски производители, и
на който земеделците да знаят, че могат да разчитат. Партньор, който ще сподели риска за тяхната продукция.
Взаимоспомагателният фонд трябва да помага на земеделците, и то отново чрез държавата, и да е техен
партньор в споделянето на риска от наводнения, суши, градушки. Наистина има структурни проблеми със
застраховането в земеделието. Затова държавата трябва да даде този инструментариум на надеждния партньор
за нашите земеделски производители.

Говорейки за Взаимоспомагателния фонд, нека още веднъж да обърнем внимание на нашите земеделски
производители, че от тази Кампания, всички средства, които те получават по линия на европейското подпомагане
от Европейския фонд за гарантиране на земеделието, т. нар. директни плащания, или площните мерки, които се
финансират от Фонда за развитие на селските райони, 1,5% от всички субсидии ще бъдат заделяни в този
Взаимоспомагателен фонд. Те ще служат за самоучастие на земеделците, за да може държавата да организира
по някакъв начин инструментариум за защита на земеделските производители от климатични явления. Може би
няма да бъде усетено от земеделските производители кой знае колко много, но това са все пак средства, които ще
бъдат акумулирани във Взаимоспомагателния фонд. Този фонд е заложен в ОСП, в Стратегическия план, и в
Закона за защита на земеделските производители. Този фонд трябваше вече да функционира и да дава сигурност
и спокойствие на земеделските производители. Средствата по този инструмент ще бъдат акумулирани и те трябва
да бъдат използвани правилно.

Нашите румънски съседи създадоха този механизъм и пилотно от тази година те работят за методите на
изваляването. Това е още едно нещо, което може да бъде от полза на всички земеделски стопани. Защото
управлението на облаците и изваляването не е нещо, което земеделският стопанин може да прави сам със
собствени сили. Тук отново инфраструктурата трябва да е на държавата.

Третият ключов момент, който трябва да бъде развит незабавно, е изменението на Стратегическия план. И то
така, че да даде възможност на всички възможни средства, които са разпилени по 52 мерки, които имаме за
подпомагане, само в общото заявление за подпомагане, да бъдат систематизирани. Прекалено много са тези
мерки. От тях три четвърти са свързани с непроизводствени дейности. Грубо казано от 1 милиард средства за
директни плащания, 220 мл. лв от тях са за непроизводствени дейности. Трябва да бъдат намалени и да бъде
увеличена частта за подпомагане на чистото производство. Имаше такъв много сериозен апел в последното
Народно Събрание. И то по един безпрецедентен начин, направен съвместно от всички политически сили. Това
означава, че единодушието е пълно и по този въпрос няма спор и в обществото. И това трябва да бъде спешно
направено от МЗм.

Това са няколко от елементите, на които искам да обърна внимание, разбира се, има още десетки неща, които
трябва да бъдат направени. Но няколко са ключовите неща, които трябва да бъдат направени, независимо от това
коя политическа сила ще ръководи МЗм. Ако иска да направи нещо за сектора. А не да си говорим кой трохи от кое
европейско подпомагане по какъв начин да бъдат разпределяни. Или по какъв начин да събираме отделните
браншови камари, както е модерно да се наричат сега, да ги караме да влизат в конфронтации за трохи, макар и
да звучи грубо, вместо да погледнем качествените структуроопределящи възможности, които има пред нас.

- В тази връзка, аз много се радвам, че за една от организациите, която се занимава със зърнопроизводство за
първи път апелира: "Дайте да не се занимаваме с парички от Кризисния резерв, с които се опитват да ни залъжат
очите, нека да ги използваме за нещо градивно, от което ще се възползва цялото земеделие в страната!".
Адмирации! Шапки долу! И според мен, това е пътят, по който нашите браншови структури трябва да вървят.
Прекалено дълго вече е времето, в което асоциациите и земеделските производители се опитваха да водят
разговори единствено за собственото си чердже и възможности за подпомагане с някакви мизерни средства, а не
за инвестирането им в нещо структуроопределящо, което да повиши конкурентноспособността на цялото ни
земеделие.

- Напоследък се създадоха браншови камари. Вие от страната на администрацията, смятате ли че това ще е от
полза? Ще имат ли така повече глас земеделците пред администрацията?

Със сигурност това е пътят. Въпросът е пътят да бъде извървян по чист начин, с хора, които нямат други амбиции,
освен чисто представителните на тези структури в земеделието. И които да работят за качественото развитие на
конкурентоспособността на целия земеделски сектор.



Че обединението трябва да стане под някаква форма, трябва да стане. Дали обаче вместо да се обединим, ние
отново не тръгваме да правим N- на брой Камари и Съюзи. Аз съм скептичен. Но обединение трябва да има.
Силен бранш трябва да има. Браншът трябва да бъде в една структура с всичките си различия. Това нещо трябва
да се случи отдолу нагоре, не под натиск и с участието на държавата. И трябва да е ясно, че такава структура ще
работи в полза на цялото земеделие, а не за взимане на левче тук и там, за определен подсектор.

Относно очертаването на площите. Аз призовавам земеделските производители те да се обръщат само и
единствено към държавните структури за помощ по време на кампанията. Общинските служби по земеделие са
там за тях. Нека по всички въпроси земеделците винаги се обръщат първо към тях. На второ място, моя лична
амбиция винаги е било, да засилим участието на НССЗ като част от държавния консултантски апарат, който
според мен, трябва да съществува под някаква форма. Подкрепяли сме ги като единствени бенефициери по
консултантските мерки и за мен и в този програмен период само и единствено държавната консултантска
организация трябва да бъде бенефициер по тези мерки. Разбира се, че за по-сложните проекти и по-сложните
мерки, трябва да се залага на качествените консултанти. Но за директните плащания, отново призовавам
земеделците да търсят само тези две държавни структури.

- Наистина са объркани българските земеделци. Лутат се, търсят пътища…

Да си призная честно, и аз съм объркан. Защото имаме различни неща, които си противоречат. Имаме едни
изисквания в Стратегическия план като възможности за кумулиране на средства по тези 52 мерки. Обаче имаме
друго разписано в наредбите за кандидатстване. След това имаме трети изисквания, за които от МЗ казват, че ще
се коригират. Добре, но нормативната база е разписана по един начин. Самият факт, че не знаем кога ще
приключи кампанията и кога ще могат да се затварят заявленията, какви ще са количествата, необходими за
доказване по обвързаната подкрепа е объркващ. Имаме противоречия в Стратегическия план, Закона за
подпомагане на земеделските производители и в Наредбите. Хаосът е сериозен тази година, но явно трябва да се
мине и през този хаос.

Нещо, за което искам да предупредя земеделските производители е, да са подготвени, че може да има забавяне в
директните плащания със срока, с който е удължена кампанията. Предполагам, че може да се стигне и до
възможността за частично изплащане на субсидиите в рамките на настоящата година.

- Звучи разумно и правилно. Това ли са посоките, в които ще работи политическа партия ГЕРБ?

Категорично, да.

- Какво пожелавате на българските земеделци? Да бъдат реалисти?

Да, пожелавам им да бъдат реалисти, да бъдат търпеливи, да не спират да инвестират в стопанствата си. Да си
направят негативни разчети на икономическата си дейност. Имам предвид винаги да предвиждат най-негативният
възможен сценарий. Това означава да са подготвени за реалния сценарий. И им пожелавам най-важното нещо,
което за мен е еманацията въобще на земеделието като цяло – оптимизъм. Земеделие без оптимизъм не става.

Aс. Грета Христева, катедра "Туризъм" в Аграрен университет - Пловдив, "Бизнес старт", 06.06.2023 г.

България има какво да предложи в здравния туризъм - добре оборудвани бази и квалифицирани лекари - но има
проблем с кадрите, а завършващите обикновено не избират да практикуват медицински туризъм, което може да
се коригира чрез държавна политика. Сектори като здравен или културен туризъм могат да бъдат целогодишни,
което решава проблема със сезонната заетост, но възприятието сред потенциалните, особено по-млади кадри е,
че туризмът в страната е само летен или зимен. Това каза ас. Грета Христева, катедра "Туризъм" в Аграрен
университет - Пловдив, в ефира на предаването "Бизнес старт" с водещ Христо Николов.

Миналата седмица в София се проведе международния форум на Световната организация по туризъм в София,
като България бе избрана за член на Изпълнителния съвет на Световната организация по туризъм. Това открива
големи възможности за развитие на сектора в България заради по-голямата видимост на продукта сред туристите,
каза Христева.

"На форума се потвърди промяната в поведението на туристите след Covid-19 - те все повече търсят дестинации с
развит здравен и уелнес туризъм, което показва и промяна в културата им. Те вече са насочени не само към
масовия туризъм и съчетават различен вид туризъм. Туристите, които посещават дадена дестинация, без значение
от основната им цел, се възползват и от останалите предлагани видове туризъм."
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Аграрният университет в Пловдив предлага бакалавърски степени по екологичен и аграрен туризъм, а плановете
са за създаване на образователна база, насочена към селския туризъм, каза Христева и добави, че секторът има
голям потенциал да привлече туристи. България може да почерпи опит от Албания, където селският туризъм се
развива сериозно през последните години с инвестиции в селските обекти.

Очакванията са за доста добър летен сезон, като се запазва тенденцията от последните години за повече
български туристи, вероятно заради уикенд туризма. Що се отнася до чуждестранните пазари, има отдръпване на
туристи от Германия и Франция, които могат да бъдат привлечени с по-добро качество на продукта и реклама.

В коментар за практиката за внос на кадри в сектора, Христева каза, че това не е устойчиво.

"Чужденците идват за няколко месеца - за да има дългосрочно качествен продукт, който да се докаже във
времето, основният двигател за това е персоналът. Бизнесът трябва да започне да работи с университетите - за
това само се говори от доста години, но трябва да действа. Постоянно има промени, за образованието в
университетите е малко сложно да хване тенденцията и мисленето на новото поколение. Няма асоциация, която
да свързва постоянно бизнеса с университетите."

Трябва да им повече практически занятия в образованието на кадри, а друг негатив е възприемането за ниско
заплащане в сектора, добави Христева.

Изкуственият интелект (AI) вече променя сектора като има ефект върху неща като предлагането на услуги,
обработката на данни и социални медии.

"Но туризмът все пак си остава емоционален, защото всички искаме някаква емоция и обслужващият персонал ще
остане все още човешки труд. AI технологиите допринасят за по-доброто качество и улесняването както на бизнеса,
така и на туристите."

Какво е мнението на бизнеса за предложената за министър на туризма Зарица Динкова в кабинета "Дянков" може
да гледате във видеото.

Всички гости на предаването "Бизнес старт" може да намерите тук.

Високите технологии най-трудно навлизат в малките и средните предприятия - само 6% от
предприятията използват големите информационни масиви, 10% използват услуги в облак и 3% изкуствен
интелект

Дигитализацията, роботизацията и изкуственият интелект вече си проправят път в предприятията, въпреки че
бизнесът и работещите все още трудно се адаптират към революционната промяна на трудовия пазар, която
предстои.

Високите технологии най-трудно навлизат в малките и средните предприятия - само 6% от предприятията
използват големите информационни масиви, 10% използват услуги в облак и 3% изкуствен интелект.

Данни от анализ на БСК показва, че 53% от работодателите у нас търсят високо дигирално образована работна
сила, а само 38% от заетите притежават едва базови дигитални умения. Проучени са 16 икономически сектора и
едва 19% от работещите покриват изискваното ниво на дигитална компетентност за заеманата от тях ключова
длъжност.

Притеснението на анализаторите е, че голямата част от хората не биха приели цифрово обучение, ако това не
води до по-високо възнаграждение. А колкото по-ниска е позицията, толкова по-малко е желанието за
допълнително обучение. Това от своя страна води до риск от отпадане от пазара на труда.

В представите на работещите у нас дигитализацията и модернизацията на икономиката остават далечна
перспектива. Така се задълбочават дигиталните и социалните неравенства между хората, защото процесите са
свързани, предупреждат работодателите.

Томчо Томов от БСК посочва, че се наблюдава все по-засилващо се дигитално разслоение в работната сила и
пазара на труда. По думите му това разслоение взаимодейства с другите социални неравенства и ги засилва, което
води до изпадане от пазара на труда и влошаване на качеството на живот.

"Всеки трети от изследваните лица има посредствено, общо средно, ниво на базови дигитални умения. Тук става
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дума за софтуер, който е унифициран и широко популярен в практиката. Всеки трети е на ниско ниво и това са
лица, заемащи ключови длъжности. 70% от хората, които заемат ключови позиции в предприятията, не отговарят в
една или друга степен на стандартите за компетентност, които са изискани за тяхната позиция и длъжността.
Процесите на цифровизация са засегнали в една или друга степен 70% от работните места според изследваните
лица. Около 65% от тях посочват, че в последните няколко години са настъпили съществени промени в
организацията на работа, в техните задължения, функции, изисквания към позицията. Всеки втори твърди, че тези
промени са засегнали основно и самите бизнес процеси, и самият характер на работа. Технологиите ни свързват,
но и технологиите ни делят".

Зам.-министърът по социалната политика в служебния кабинет Наталия Ефремова изтъкна риска от
задълбочаване на дигиталните неравенства между поколенията, регионите и не само. Тя подчерта, че това се
отнася и до бизнеса. По думите й само 30% от трудоспособното население в България притежава основни
цифрови умения, а само 8% от хората притежават дигитални умения над средните. Тя отбеляза опасността от
дигитална маргинализация на населението.

От тук нататък всички страни в процеса трябва да имат еднакъв интерес и цели.

Дигитализацията, роботизацията и изкуственият интелект трудно, но все пак започват да навлизат в икономиката и
работещите трябва да са готови да се учат и преквалифицират. Възможностите ще са все повече, каза Любослав
Костов от КСНБ. Според него в България няма стратегия, а само замръзнала концепция.

Допитване показва как компаниите приспособяват имотните си портфейли към променящите се работни
практики

Около половината от големите международни компании планират да намалят офис площите си през идните три
години, докато се приспособяват към ръста на работата от вкъщи след пандемията, пише Financial Times.

Допитване на консултантската компания Knight Frank сред ръководители на 350 имотни компании в света, в които
работят общо 10 млн. души, установи, че сред големите компании, които намаляват площите си, най-големият брой
цели да съкрати офисите си с 10% до 20%.

"По-добри, но по-малки площи вероятно е водещото мото за по-големите организации. Това не означава, че
имотните пазари са поставени на колене, защото наблюдаваме недостиг на предлагане и следователно ръст на
наемите за първокласните сгради", коментира Лий Елиът, експерт по бизнес имоти в Knight Frank.

Перспективата големите компании да направят нови съкращения на офис площите предизвиква безпокойство за
бъдещето на по-старите сгради и непопулярни локации, докато пазарът на бизнес имоти очаква болезнено
забавяне, породено от по-високите лихви.

Близо половината от компаниите, които са участвали в допитването, планират също да сменят централата си през
идните три години. Но мнозинството по-малки компании планират да разширят офис площите си.

Елиът отбелязва, че много компании са направили пауза в имотните си решения през последните три години в
очакване да преценят работните навици след пандемията. Много от тях ще трябва да чакат още, за да изтекат
наемните им договори преди да направят промени", допълва той.

"Много хора говорят за промяна, но не сме видели сериозни доказателства. Мисля, че се намираме в повратен
момент. Промяната на наемния пазар се случва за три до шест години, а не за три до шест месеца", казва Елиът.

Компаниите възприемат различни подходи към работата от вкъщи. Инвестиционната компания BlackRock нареди
миналия месец всичките ѝ служители да се върнат в офиса четири дни в седмицата след решението на JPMorgan
през април да поиска от ръководителите да работят на място през цялото време.

Около една трета от компаниите избират работа изцяло или предимно в офиса, показва изследването на Knight
Frank, което включва компании от цял свят в индустрии, вариращи от технологиите до финансовите услуги.
Мнозинството от компаниите, или 56%, са избрали хибридна политика, а около десет на сто планират предимно
или изцяло работа от разстояние.

След кръг съкращения компанията за споделени пътувания Lyft промени през април политиката си, за да позволи
изцяло работа от разстояние и уведоми служителите си да се върнат в офиса частично по-късно тази година.
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Изследване на Savills прогнозира, че американски градове като Сан Франциско и Вашингтон ще имат най-големи
излишъци от офис площи през следващите десет години, а азиатският пазар ще бъде по-затегнат. Европа ще бъде
по средата.

"Въпросът не е, че офисите стават празни, защото някои градове отчитат по-слабо завръщане към работните нива
след пандемията. Въпросът е как дългосрочните икономически, демографски и развойни тенденции
взаимодействат с работните практики", коментира Келси Селърс, съдружник в отдела за анализи на Savills.

В Лондон компаниите са договорили рекорден брой премествания на офиси миналата година, но са заели по-
малко площи спрямо средното ниво преди COVID, сочат данни на консултантската компания Cushman &
Wakefield.

Конфликтът в Украйна демонстрира, че корозивните капиталови потоци са едно от най-опасните оръжия, които
подкопават уязвимите демокрации в Европа. Преди войната, Русия използва своите инвестиции в енергетиката
като оръжие и активира множество олигархични мрежи в цяла Европа, за да отслаби решимостта и подкрепата за
Украйна.

България остава една от най-уязвимите държави по отношение на капиталови потоци, които подкопават
икономическата сигурност на страната. Комбинацията от проблеми в областта на върховенството на правото, слаб
политически и административен капацитет за противодействие на корупцията, недостиг на капитал и слаба
привлекателност за инвестиции, се усложнява от липсата на инструменти за ефективно прилагане на санкции и
проверка на съмнителни инвестиции, например от авторитарни режими или офшорни зони.

Това става ясно от представените днес основните изводи от последната публикация на Центъра за изследване на
демокрацията на тема "Скрининг на инвестициите в България" по време на кръгла маса "Корозивен капитал и
инвестиционен скрининг"*. Домакини на форума са Центърът за изследване на демокрацията и Центърът за
международно частно предприемачество (CIPE), Вашингтон.

В Европейския съюз вече действа Регламент за скрининг на преките чуждестранни инвестиции, който се допълва
от няколко незадължителни документа, включително насоки за преките чуждестранни инвестиции от Русия и
Беларус във връзка с приетите санкции срещу двете държави. Подобни мерки имат за цел укрепване на
икономическата и инвестиционна сигурност на страните-членки и общността като цяло, предпазване от навлизане
на корозивен капитал и предотвратяване на незаконни дейности, които биха могли да подкопаят инвестиционния
климат.

България е въвела минималните изисквания на тези разпоредби на ЕС, като е създала
механизъм за координация с другите държави-членки. В българското законодателство
и практика липсват инструменти за цялостна, ефективна проверка на преките
чуждестранни инвестиции и адекватни гаранции срещу потенциални злоупотреби.
България трябва спешно да актуализира своите стратегии в областта на инвестициите
и националната сигурност и да въведе устойчив механизъм за скрининг на преките
чуждестранни инвестиции като основна защитна мярка срещу вредното чуждо влияние
и допълнителна гаранция за повишаване на качеството на чуждестранните инвестиции.
Правителството следва да включи частния сектор и гражданското общество във всеки етап от процеса на
разработване на този механизъм и да осигури необходимата
прозрачност на процеса.

В дискусията, освен експерти от Центъра, се включиха Кенет Мъртън, посланик на САЩ в България, Никола Янков,
Управляващ съдружник на Експат Капитал, Иван Михайлов, Главен изпълнителен директор на Американската
търговска камара, Миглена Милева, Началник на отдел "Инвестиционна политика", Министерство на иновациите и
растежа, Мая Найденова, Вицепрезидент, Германо-Българска индустриално-търговска камара, Павел Геренски,
Директор, Агенция "Митници", както и Джон Кей, Ръководител на Програма "Европа" в Центъра за международно
частно предприемачество във Вашингтон.

Посланик Кенет Мъртън акцентира, че България притежава голям икономически потенциал за увеличаване на
преките чуждестранни инвестиции с висока добавена стойност, които допринасят за икономически растеж, обмен
на знания и създаване на работни места. В същото време той посочи, че България е една от най-уязвимите
държави в Европа от разяждащи капиталови потоци. Окуражен съм, че българското правителство създаде
работна група за проверка на инвестициите и напредва с изготвянето на законодателство в съответствие с
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регламента на ЕС, подчерта н. пр. посланик Мертън.

Видяхме примери, включително от някои от съседите на България, когато преките чуждестранни инвестиции
допринесоха за неустойчиво дългово бреме или предоставиха на чужди сили власт за вземане на решения в
чувствителни национални сектори, в други случаи чуждестранните инвестиции въведоха несигурна комуникационна
технология, която доведе до дългосрочни рискове за киберсигурността, каза още посланикът на САЩ.

Никола Янков подчерта ролята на частния сектор в предпазването от навлизане на корозивен капитал в страната,
тъй като той неминуемо въздейства върху възможността за международно бизнес сътрудничество. Иван Михайлов
поясни, че е България трябва да заимства от добрите практики в Европейския съюз за да създаде прозрачна и
ефективна рамка за проверка на чуждестранните инвестиции.

Говорителите в конференцията се обединиха около становището, че гарантирането на икономическата сигурност
на България е от първостепенно значение за осигуряване на дългосрочен просперитет и стабилност в условията
на повишена глобална геополитическа конкуренция. За да стане устойчива и привлекателна инвестиционна
дестинация, България трябва да отдели приоритет на всеобхватни мерки, които насърчават икономическата
сигурност, подпомагат устойчивия растеж и предпазват от възникващи рискове. Чрез успешното справяне с тези
предизвикателства, България има възможност да се позиционира като стратегически партньор в
евроатлантическата общност и да подобри своята позиция в световната икономика.

*Понятието "корозивен капитал" е въведено от Центърът за международно частно предприемачество (CIPE) и се
отнася до външни капиталовложения, при които липсва прозрачност, отчетност и пазарна ориентация.

"Тева Фармасютикълс" (Teva Pharmaceuticals) отбелязва началото на производствената дейност в ново
производствено съоръжение заантисептичния крем Sudocrem® в завода на компанията в Троян. Инвестиция е от
15 милиона евро.

Sudocrem® се използва за лечение на обриви от пелени и други кожни заболявания в 46 страни по света.
Съоръжението е с годишен производствен капацитет от над 45 милиона опаковки и ще създаде нови работни
места, увеличавайки общия брой на служителите в завода с 10 процента. Така те ще станат 300.

"С отварянето на това ново съоръжение ние допълнително засилваме ролята на "Тева" на българския пазар и
нашия ангажимент да въздействаме положително на икономиките и общностите в страните, в които работим",
каза Ричард Франсис, президент и главен изпълнителен директор на "Тева". По думите му генеричните лекарства,
включително лекарствата без рецепта (OTC), са крайъгълният камък на успеха и наследството на компанията.
"Един от основните стълбове на нашата наскоро обявена стратегия за "насочване към растеж" е да продължим да
укрепваме нашия бизнес с генерични лекарства, за да станем устойчива мощност. Тази инвестиция демонстрира
нашето намерение да направим точно това и да изпълним новата си стратегия. Поздравления за нашия глобален
екип, който успешно ръководи тази важна инициатива", добави Франсис.

Ерик Драпе, изпълнителен вицепрезидент на "Тева глоубъл оперейшънс" (Teva Global Operations), посочи, че
новото производствено съоръжение на Sudocrem® в Троян е важна част от планираната инвестиционна програма
на "Тева" в цяла Европа. В момента 96 процента от лекарствата на "Тева", продавани в Европа, се произвеждат в
европейски й заводи. "Нашите заводи в Дупница и Троян са важна част от цялостната ни глобална оперативна
мрежа. Инвестициите, които направихме в новия цех в Троян, и първокласното производствено съоръжение за
пелети в Дупница, значително увеличават способността ни да разширим висококачествено, съвместимо
производство в тези обекти, когато това се изисква за задоволяване на нуждите на пациентите. Те засилват нашия
ангажимент към мисията ни да подобряваме живота на пациентите чрез нашия бизнес в България. Искрено
благодаря на екипите, които работиха толкова усилено, за да съживят тези съоръжения", каза още Драпе

"Гордеем се, че в България се намира най-голямата производствена мощност за продукти без лекарско
предписание, като Sudocrem® стига до пет континента и се разпространява до 46 страни, като обслужваме
милиони пациенти", обясни Михал Нитка, Регионален изпълнителен директор регион "Югоизточна Европа,
България и Гърция" и ръководител на глобалния отдел "Продукти без лекарско предписание".

На откриването стана ясно още, че историята на Sudocrem® започва през 1931 г. и през 2023 г. надминава 100
милиона долара продажби в световен мащаб.
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"Тази инвестиция е глас на доверие в екипа ни в Троян, доказаната ни история, силните ни възможности и
професионализма на нашите служители тук. Освен това проектът е изключително важен за град Троян и ще
позволи на "Тева" да продължи да бъде един от водещите работодатели в региона", коментира Валя Букарева,
изпълнителен директор на завода.

Тя каза, още че в троянския завод има три цеха, в които се произвеждат различни видове продукти, като общият
капацитет е 130 милиона единици.

На церемонията присъстваха още кметът на община Троян Донка Михайлова, областният управител на Ловеч
Светослав Славчев, както и изпълнителни директори на най-големите дистрибутори в България и служители на
"Тева".

/ЕС/

Това е съвместна рубрика на "24 часа" и Министерството на иновациите и растежа. Тя разказва кой, как, кога и за
колко средства може да кандидатства по Плана за възстановяване и устойчивост (ПВУ), Програмата
"Конкурентоспособност и иновации в предприятията" (ПКИП) и Програмата "Научни изследвания, иновации и
дигитализация за интелигентна трансформация" (ПНИИДИТ) 2021-2027. Всички възможности, условия и срокове
за кандидатстване - в рубриката "Иновации и растеж за хората и бизнеса"

Мобилната приемна на министъра на иновациите Александър Пулев е довела до над 40 % предприятия, които се
самоопределят като информирани по Плана за възстановяване, според Българския бизнес климат индекс,
изработен от агенция Естат

В деня на предаване на щафетата от служебния на редовния кабинет ето и равносметката за рейтингите на
служебните министри от икономическия сектор. Членовете на икономическия екип на служебното правителство
получават добри оценки от бизнеса и мениджърите у нас. Най-одобряван от министрите с оценка 4,01 е
министърът на иновациите и растежа Александър Пулев, а най-харесван сред вицепремиерите с оценка 4,14 е
Христо Алексиев, който до днес беше и служебен министър на транспорта.

Александър Пулев е следван по одобрение от министъра на икономиката, министъра на земеделието,
вицепремиера Пеканов и министрите на финансите и енергетиката от служебния екип с икономически ресор.

Това показва проучването на BBCI –Български бизнес климат индекс, за първото тримесечие на 2023 г.,
отразяващо нагласите на родните малки и средни предприятия към европейското финансиране – както по Плана
за възстановяване, така и по структурните фондове на ЕС. Министерството на иновациите и растежа възложи
изданието на Индекса за първото тримесечие на годината, за да установят изследователите от Естат реалните
тенденции в бизнес климата у нас.

Проучването е проведено в периода 4-18 април 2023 г. и е национално представително. Интервюирани лице в
лице са мениджърите на 800 малки, средни и големи предприятия.

По отношение на бизнес перспективата си близо 40% от фирмите са песимистично настроени и смятат, че в
следващото тримесечие тяхното състояние ще се влоши, докато около 9% казват, че ще се подобри. 40,4% от
фирмите у нас се чувстват напълно или по-скоро добре информирани относно възможностите да се финансират
по Плана за възстановяване и устойчивост. Отговорността за кандидатстването е именно на Министерството на
иновациите. Чувствително по-малко, около 28% от фирмите, заявяват, че се чувстват по-скоро неинформирани за
Плана за възстановяване. По отношение на новата програма "Конкурентоспособност и иновации в предприятията"
всяка трета от фирмите съобщава, че е информирана или напълно информирана за финансирането от
структурните фондове на ЕС (27,8%), а всяка четвърта (25%) се определя като по-скоро неинформирана.

Причината за по-високата информираност на предприятията по Плана за възстановяване се дължи на факта, че
министърът на иновациите и растежа Александър Пулев реализира в продължение на 22 уикенда мобилна
приемна в цялата страна. 37,5% от бизнеса посочват мобилната приемна като "полезна", а 4% като "изключително
полезна", сочи още проучването на Естат. Всеки трети мениджър на фирма у нас определя работата на Пулев като
отлична или много добра, а всеки пети мениджър смята, че е имал задоволителен мандат.

По време на мобилната приемна Пулев и експерти от МИР информираха местните общности за всички отворени
за кандидатстване процедури по Плана за възстановяване. Пред областни управители, кметове и местните
предприемачи и бизнес Пулев разясняваше условията и бюджета. От 4 заварени проекта, подадени от фирми по
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Плана за възстановяване през август 2022 година, през юни 2023 г. завършихме мандата с 11 хиляди подадени
проекта, обобщи той пред БНТ в неделя сутринта, като посочи, че министерството е активирало 82% от ресурса по
ПВУ, което означава активирани пет от всички шест процедури по линия на МИР. Индексът излиза с препоръка
активната публичност на министерството да продължи и към предприятията, определящи себе си като
"предприятия в риск".

Viber канал: Министерство на иновациите и растежа

Facebook: Министерство на иновациите и растежа

Instagram: https://www.instagram.com/minnovationbg/

Twitter: https://twitter.com/minnovationbg?lang=bg

LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/ministry-of-innovation-and-growth-bulgaria/

YouTube: https://www.youtube.com/@user-bt5ui4ee1n

Подкаст за иновации и растеж:

https://spoti.fi/41PmjfQ

https://www.deezer.com/en/show/5660657

https://anchor.fm/pzir

https://bit.ly/pir-st

https://bit.ly/pir-gp

https://apple.co/41NMhk2

Богдан Богданов – министър на икономиката
През 2022 г. Богдан Богданов е назначен за изпълнителен директор на Българската агенция за инвестиции (БАИ)
със заповед на тогавашния министър на иновациите и растежа Даниел Лорер.
Богдан Богданов е бакалавър по финанси от ВУЗФ. Учил е в Университета Уест Честър в САЩ. Магистър по
европейски бизнес и финанси от УНСС и Университета Нотингам Трент във Великобритания. Специалист по
бизнес развитие с над 10-годишен опит. Работил е за български и чуждестранни компании с фокус в производства
с развойна дейност и висока добавена стойност.
Женен е, с две деца. 

©

Ръст на преките чуждестранни инвестиции с близо 10%. Това отчете БНБ за първото тримесечие. Ще се промени
ли тенденцията от последното десетилетие – нисък дял на чужди компании да придобиват дълготрайни активи у
нас?

По-бързо натрупване на капитал може да се постигне чрез премахване на бариерите пред частните инвестиции и
подобряване на качеството и ефективността на публичните инвестиции. Липсата на инфраструктура, индустриални
паркове и държавен ангажимент на високо ниво се оказват сред основните причини чуждите компании да
заобикалят страната ни.

"Това, което чуждите компании не могат да разберат е защо когато си строят фабрика те трябва да вложат от
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техния капитал в чужда инфраструктура. Те не могат да се съгласят да платят за канал за газ и всякаква
инфраструктура, която е извън пределите на техния имот. Те по-скоро са склонните да платят по-висока такса за
разрешение за строеж. Това не е бягство от плащане на пари, но не биха се съгласили да работя нещо, което е
роля на държавата", заяви Георги Киров, партньор и директор "Капиталови пазари" в компания за инвестиционно
управление.

"Има много територии на страната, които са обезлюдени, където не се случва нищо, ако държавата инвестира в
развитието на инфраструктурата във всички случаи тези места, ще станат привлекателни за чуждестранните
инвестиции", заяви Александър Конев, търговски директор в австрийска компания.

През последните години общият дял на инвестициите в България спадна под 20 процента от БВП, изоставайки от
средните нива на инвестициите в страните от ЦИЕ и ЕС. За сравнение в Румъния са около 25%, а в Чехия и
Унгария над 30%. Дори и за настоящите инвестиции държавата има малък принос, посочват от БСК.

"Този приток на инвестиции е по-скоро резултат на международни събития и на външна конюнктура, включително
преминаването и изтеглянето на инвестиции от някои страни", заяви Силвия Тодорова, директор на център
"Предприемачество", Българска стопанска камара.

България може да привлича структуроопределящи предприятия в секторите химия, металургия, строителни
материали, машиностроене. Чуждите инвеститори очакват още енергия от възобновяеми източници,
квалифицирана работна ръка и ангажирананост на високо държавно ниво. В България например предприемачите
общуват само с представителите на Агенцията по инвестиции.

"В Турция агенцията по инвестиции, звеното за инвестиции е при президента Ердоган т.е. там е на най-високо ниво
и наистина, когато инвеститорът каже това искам и отсреща кажат – да ще го получиш, наистина всички власти,
местни администрация, министри – работят", каза Георги Ангелов, старши икономист на Институт "Отворено
общество" .

Друг пример може да се научи от Ирландия, където има фиксиран бюджет за привличане на инвеститори, следи се
колко работни места са открити, колко доставчици и поддоставчици са ангажирани. Данъците са ниски, но
страната има най-високите минимални заплати в ЕС. Частните инвестиции могат да бъдат насърчени чрез
премахване на пречките, произтичащи от фактори като нелоялна конкуренция, ниска квалификация, слабости в
управлението и бюрокрация, съобщават от БНТ.

Не пропускайте новините и през телеграм канала ни: https://t.me/ndt1eu
Източник

РАБОТОДАТЕЛИ, ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

"Благодаря за поканата на тази прекрасна компания, която прави много за региона" – каза тя

По случай Деня на детето – 1 юни, "Геотехмин" ООД, "Елаците-Мед" АД, "Геострой" АД и "Геотрейдинг" АД,
организираха празници за децата на служителите от дружествата в Група ГЕОТЕХМИН. В неделя, 4 юни, над 200
деца се забавляваха на стадиона в Мирково.

Специален гост на празника бе поп певицата Поли Генова. Нейните хитови песни бяха посрещнати с възторг и
ръкопляскания от малката публика.

Певицата разказа за своето детство, което е свързано с Мирково и Копривщица.

– Каква е връзката Ви с Мирково?

– Моята връзка с Мирково е много тясна. Била съм тук по време на ваканциите. Моята баба е от Мирково, както и
нейната майка. Много често ни оставяха в къщата на прабаба заедно с братовчедите ни и моето детство премина в
Мирково, в Копривщица, в този хубав регион. Много ми е скъп, близък и се чувствам като у дома си.

– Кога започнахте да се занимавате с музика?

– Още 4-годишна, когато моите родители ме записаха в една вокална група по препоръка на моя преподавател по
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музика. Така много рано започна моя професионален път.

– Някои хора смятат, че е важно децата да се учат да пеят като малки.

– За мен е важно като цяло музикалната култура да присъства в образованието на едно дете. Тя развива
съзнанието в много посоки. Изкуството трябва да го има в живота на всяко дете.

– Какви песни пеете на Вашите деца?

– Аз ги пиша обикновено. И двамата имат по една приспивна песен, посветена на тях. Последната беше за дъщеря
ми, написах я, докато бях бременна: "Нани на-".

– Излезе най-новата Ви песен, вдъхновена от Вашето детство. Какви чувства Ви водят назад към музиката от края
на 80-те и началото на 90-те?

– Песента "Недей да правиш така" е проект на български език, който хората, които обичат да слушат музиката ми,
очакваха. Днес я изпълнявам на живо за първи път заедно с музикантите на сцената. Много е важно за мен, че е
на български език, защото посланието най-бързо стига до всички… Чисто музикално, като аранжимент, тя много
се доближава до златните времена на диското. Обожавам жанрово и стилово този период, защото се връщам към
много приятни моменти.

– Вие сте национален посланик на УНИЦЕФ за България. Как виждате Ваша роля?

– Тепърва започваме да работим за борбата за правата на детето под всякаква форма. Те в момента имат
кампания за превенция на насилието срещу деца, майки. За съжаление, много е висок е процентът на насилието,
ние говорим и за психическо, емоционално насилие, които могат да вредят много повече, защото психиката на
децата е крехка.

Моята роля е да популяризирам информация, която да стига до повече хора. Важно е да се говори за проблемите,
не да бъдат замитани. В България има какво да се направи за децата в много отношения – деца с увреждания,
които имат нужда да приети като нормални в обществото… Нашето общество има нужда от работа в посока
толерантност.

– Какво искате да кажете на децата на Група Геотехмин, пред които пеете днес на специално събитие за 1 юни?

– Много се радвам и благодаря за поканата на тази прекрасна компания, която прави много за региона.
Прекрасно е, че правят нещо за моето поколение и за децата, които са тук, за да не се чувстват толкова отделени
от големия град.

– Вашето послание към децата и техните родители от Средногорието?

– Да се радват на тези прекрасни места, в които живеят, на чистия въздух, на спокойствието, на безопасността. Тук
могат да карат колела по улиците, да имат истинско детство, каквото моите деца в големия град нямат. Изпитвам
изключително голяма носталгия и благородно завиждам на родителите, които по-спокойно може да отглеждат
децата си в такива малки градчета и селца.

Източник: rnews.bg

Бюро по труда - Пазарджикул. "Екзарх Йосиф" № 15 А034 44 55 95; 44 49 98

Работни места за специалисти с висше образование:

1 главен счетоводител

1 инженер, конструктор

1 медицинска сестра

1 психолог

1 рецепционист хотел
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1 ръководител лаборатория за бетонов възел

1 младши специалист

1 счетоводител, оперативен

1 терапевт, ориентиране на слепи (преподавател по мобилност, ориентиране и умения) - ½ щат

1 учител/старши учител, начален етап

Работни места за хора със средно професионално, средно и основно образование:

4 автомонтьор

6 барман

3 берач, плодове и зеленчуци

1 болногледач - може почасово (за жена с проблем с крака)

2 бояджия, сгради

1 водач, мотокар

1 главен счетоводител

11 готвач

15 готвач, заведение бързо хранене

4 домашна помощница

2 електротехник, пром. предприятие

6 електротехник, строителен

4 електромонтьор

2 електромеханошлосер

1 заварчик

4 заварчик, с телоподаващи

2 заготовчик, изолационни платове

12 касиер

1 козметик

1 кондуктор

1 контрольор, качество

2 кофражист

2 крояч, текстил

4 лепач

5 леяр

8 манипулант, промишлеността

13 машинен оператор

3 машинен оператор, изделия от хартия

4 машинен оператор, обработка на изделия

3 машинен оператор месни продукти

3 машинен оператор, металообработващи машини

15 машинен оператор, производство на картонени изделия



15 машинен оператор производство на пластмасови изделия

3 машинен оператор, производство на безалкохолни напитки

2 машинен оператор шиене на тапицерия

1 машинист пътно строителни машини

4 механик, промишлено оборудване

35 монтажник, електронни елементи

6 монтажник мебели от дърво и други подобни материали

5 монтажник медицинска апаратура

3 настройчик металообработващи машини с цифрово управление

1 обслужващ бензиностанция

5 общ работник, промишлеността

47 общ работник

2 общ работник на граждански договор

5 общ работник, строителство на сгради

1 огняр

4 опаковач

2 оператор, автоклав

1 оператор, въвеждане на данни

2 оператор сигурност

3 охранител

2 помощник кухня, заведение за бързо хранене

1 почиствач-шмиргелист (ж)

5 помощник-готвач

5 продавач павилион

39 продавач- консултант

3 работник, производство на акумулатори

6 работник, консервиране на плодове и зеленчуци

2 работник, консервна фабрика

10 работник сортировач

6 работник, кухня

10 ресторантски работник

1 рехабилитатор

1 ръководител, смяна (търговски обект)

1 сервизен техник

5 салонен управител

1 санитар

9 сервитьор

3 склададжия



2 сладкар

1 специалист, доставки и логистика

4 стругар

2 счетоводител оперативен

1 счетоводител, старши

1 терапевт, ориентиране на слепи (преподавател по мобилност, ориентиране и умения) - ½ щат

5 техник, механик

1 технически ръководител строителство

2 топилчик

1 търговски представител с английски език

1 фрезист

6 чистач/хигиенист

16 шивач

5 шлосер

2 шлосер-монтьор

5 шофьор автобус

1 шофьор линейка

2 шофьор, лекотоварен автомобил

1 шофьор, тежкотоварен автомобил 12 и повече тона

5 шофьор, товарен автомобил (международни превози)

4 щанцьор, изработка на щанцформи

Свободни работни места за лица с трайни увреждания:

2 диагностик механик МПС

1 еколог

Сдружението Движение за национална кауза (ДНК), платформата Bulgaria wants you и Economic.bg ще
организират втора национална дискусия за решаване на негативните демографски тенденции у нас. Тя ще се
състои на 12 юни в София Тех Парк и е под патронажа на вицепрезидента Илияна Йотова.

В подкрепа на острата нужда от мерки за справяне с демографската криза идва и национално представителното
социологическо изследване, изготвено от агенция за пазарни проучвания "JTN" по поръчка на ДНК. Социологът
Даньо Димитров обяви и неговите резултати, изводи и прогнози:

"Огромното мнозинство от анкетираните – 92% посочват, че виждат следващите пет години от своето развитие в
България. Хората между 18-35 години са много по-склонни да разчитат на собствените сили. 79% отговарят, че
сами са отговорни за успешното си професионално развитие. Едновременно с това те са много по-наясно с целите
си за близките 5 години и са готови да вложат повече от 40 часа седмично в работа, за да ги постигнат. Те обаче
имат и очакване за адекватно заплащане. 68 % от анкетираните го посочват като основен аргумент дали да
приемат една работа или не, а заплатата, която очакват е 3000 лева.
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За съжаление общо 85% не чувстват, че могат да разчитат на държавата за сигурност при загуба на
трудоспособност или за пенсия. Много от тези хора лесно пътуват и са пътували в чужбина. Имат близки на
различни позиции по света и у нас и виждат какво е постижимо за българи в чужбина и за българи в България.
Вече е много по-малко дефинитивно заминаването и завръщането.

Немалко работодатели предлагат различни варианти за живот в друга държава, работа от различни държави в
различен момент. Оттам и все по-осъзнатата борба за лично утвърждаване чрез по-добро образование, повече
работа и активно развиване на кариерата. Най-сериозните очаквания към държавата са за постигане на
икономически растеж и добро качество на живот в страната", коментира Даньо Димитров от агенция за пазарни
проучвания "JTN".

По време на Националната дискусия "Демографията няма цена" ще се представят и анализират пълните данни от
социологическото изследване, а организаторите ще съберат на едно място представители на политическия живот,
бизнеса, държавни институции, работодателски организации, синдикати и експерти. Амбициите са да се поставят
на обществено обсъждане предложения за конкретни политики, които имат за цел преобръщане на негативните
демографски тенденции у нас.

"По време на националното проучване потърсихме и отговор на въпроса "Кои са най-важните фактори за вземане
на решение за дете?". 46% посочват категорично, че стабилните доходи са с водещо значение дали една двойка да
има още деца, а следващото по-важност е доверието в партньора. Оптимистичната новина обаче е следната: 78%
от анкетираните българи между 18 и 35 години са категорични, че искат деца", допълва социологът Даньо
Димитров.

Ден преди Националната дискусия "Демографията няма цена", която ще се предава на живо в социалните мрежи,
ще се проведе и кариерният форум "Кариера и живот – защо в България?". Той е напълно безплатен и е мост
между бизнеса и хората, предлагайки шансове за кариерно развитие, както за българите в страната, така и за тези
в чужбина.

"Мащабът на събитието на 11 юни е без аналог. По предварителни данни в "Кариера и живот – защо в България?"
ще вземат участие над 80 водещи компании, които буквално ще търсят своите нови служители сред посетителите
на щандовете с техни представители. Целта ни е реално да мотивираме присъстващите да се развиват у нас и да
ги запознаем с възможностите за работа, които компаниите в България предоставят. Форумът включва и
лекторски панел, на който посетителите ще имат възможност да получат безценни съвети от професионалния и
житейски опит на реализирани предприемачи и бизнес лидери", коментира Моника Иванчовска, оперативен
директор на платформата Bulgaria wants you.

Кариерното изложение в София Тех Парк е напълно безплатно за посетителите, но изисква предварителна
регистрация на www.bulgariawantsyou.com/events
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Парламента гласува новите министри в кабинета "Денков-Габриел". Николай Денков от ПП-ДБ и Мария Габриел от
ГЕРБ-СДС ще бъдат премиер и вицепремиер на ротация през девет месеца. В първите девет месеца министър-
председател ще е Николай Денков.
Николай Денков е роден през 1962 г. в Стара Загора. През 1987 г. завършва Факултета по химия и фармация на
Софийския университет "Св. Климент Охридски". През 1993 г. защитава докторска дисертация, от 1997 г. е доцент,
от 2007 г. е доктор на химическите науки, от 2008 г. е професор по физикохимия. От 2004 г. до 2008 г. е заместник-
декан на Факултета по химия и фармация, след което до 2015 г. е ръководител на Катедра "Инженерна химия". От
2017 г. е ръководител на лабораторията "Активни формулировки и материали" към факултета.
През 2018 г. Николай Денков става член-кореспондент на БАН. През 2021 г. Събранието на академиците на БАН
го избира за академик в областта на природоматематическите науки, направление "Химически науки". От 2019 г.
акад. Николай Денков е член на европейската научна академия "Academia Europеa".
От 12 август 2014 г. до 5 април 2016 г. Николай Денков е заместник-министър на образованието и науката.
Той е служебен министър на образованието и науката в правителството на Огнян Герджиков. От 12 май 2021 г. е
служебен министър на образованието и науката в двете служебни правителства на Стефан Янев, а от 13 декември
2021 г. до 2 август 2022 г. е министър на образованието и науката в правителството на Кирил Петков.
В класацията на Станфордския университет в САЩ за 2021 г., в която попадат 73 български учени, акад. Николай
Денков е на 727-о място в "Химическа физика".
На 25 октомври 2022 г. с указ на президента е удостоен с орден "Св.св. Кирил и Методий" - огърлие, за заслуги в
областта на образованието и науката.
Мария Габриел е родена на 20 май 1979 г. в Гоце Делчев. През 1997 г. завършва Езикова гимназия "Д-р Петър
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Берон" в Кюстендил. През 2001 г. придобива бакалавърска степен по "Български и френски език" в Пловдивския
университет "Паисий Хилендарски", през 2003 г. завършва магистратура по "Сравнителна политика и
международни отношения" в Докторската академия по политически науки в Бордо, Франция. От 2004 г. до 2008 г.
работи като асистент научен изследовател в Института по политически науки в Бордо.
От 14 юли 2009 г. е Мария Габриел е член на Европейския парламент от ГЕРБ в състава на Групата на
Европейската народна партия (ЕНП). На 4 юни 2014 г. е избрана за заместник-председател на групата на ЕНП в
Европейския парламент, който пост заема до 16 юли 2017 г.
Като евродепутат два пъти Мария Габриел печели наградата "Евродепутат на годината" на списание Parliament
Magazin. През 2013 г. е удостоена с отличието в категорията "Равенство между половете", а през 2016 г. - в
категория "Развитие". За приноса ѝ за равенството между половете и правата на жените през 2015 г. Мария
Габриел получава наградата "Евродепутат, защитник на социална кауза" на Европейската асоциация на агенциите
по комуникации.
На 19 октомври 2012 г. Мария Габриел е избрана за заместник-председател на Европейската народна партия
(ЕНП) - Жени. На 21 ноември 2019 г. е избрана за първи заместник-председател на Европейската народна партия
(ЕНП).
От 7 юли 2017 г. до 1 декември 2019 г. Мария Габриел е еврокомисар за цифровата икономика и общество в
Европейката комисия с председател Жан-Клод Юнкер. От 1 декември 2019 г. тя е еврокомисар по иновациите,
научните изследвания, културата, образованието и младежта в Европейската комисия с председател Урсула фон
дер Лайен.
За работата си като еврокомисар Мария Габриел е удостоена с множество награди.

Асен Василев е роден на 9 септември 1977 г. в Хасково. Средното си образование завършва в езиковата гимназия
в града. В този период печели и международна награда за есе на английски език. Завършвайки гимназия, Василев
печели и "Златаровската награда" за най-добър випускник.
Отличието има и парично изражение, което той дарява на училищния хор в знак на признателност. Приет е и
завършва "Икономика" в Харвардския университет, след това специализира бизнес администрация и право в
Стопанския и Юридическия факултет на Харвардския университет.
От 1999 до 2004 г. работи като консултант в "Монитор Груп" в САЩ, Канада, Европа и Южна Африка. Съосновател и
президент е на "Евърбред" – компания за ценообразуване на самолетни билети.
През 2013 г. е министър на икономиката, енергетиката и туризма в служебното правителство на Марин Райков. От
12 май до 16 септември 2021 г. е министър на финансите в служебното правителство на Стефан Янев. На 13
декември е избран за вицепремиер и министър на финансите в кабинета на Кирил Петков.

Калин Стоянов е роден на 28 април 1981 г. в Бургас. Висшето си образование завършва през 2003 г. в Академия на
Министерство на вътрешните работи в София, а през 2009 г. специалност "Право" в Бургаски свободен университет.
Постъпва в системата на МВР през 2003 г. като разузнавач в отдел "Икономическа полиция" при РДВР Бургас. От
2009 г. до 2011 г. заема последователно длъжностите разузнавач в сектор "Престъпления в икономиката" и в
сектор "Трансгранична организирана престъпност" към отдел БОП – Бургас. От 2011 г. до 2016 г. е разузнавач в
ГДБОП и в отдел "Криминална полиция" към ОДМВР – Бургас.
Многократно е награждаван с обявяване на благодарност и писмени похвали от името на Директор на ОДМВР –
Бургас, Директор на ГДБОП и Председател на ДАНС.
От 2016 г. до 2018 г. e преназначен на длъжност началник на РУ – Приморско при ОДМВР – Бургас. През 2018 г. е
назначен на длъжност началник на отдел в ГДБОП – МВР.
От май 2021 г. е назначен за директор на ГДБОП.
Тодор Тагарев е роден в Стамболийски. Завършил е Математическа гимназия "Акад. К. Попов" в Пловдив през
1978 г., ВВВУ "Г. Бенковски", Долна Митрополия като инженер с гражданска специалност "Автоматика и
телемеханика" през 1982 г. и Командно-щабния колеж на ВВС на САЩ през 1994 г. През 1989 г. защитава
дисертация във Военновъздушната инженерна академия "Н.Е. Жуковски" в Москва.
Служил е като инженер по въоръженията в 25 полк на ВВС и преподавател във ВВВУ "Г. Бенковски". Като цивилен
в системата на отбраната е заемал длъжностите директор на дирекции "Планиране на отбраната" и "Политика по
въоръженията" (1998 - 2001 г.), ръководител на катедра "Мениджмънт на сигурността и отбраната" на ВА "Г.С.
Раковски" (2004-2008 г.), съветник на министъра на отбраната (2009 - 2010 г.) и директор на Института по отбрана
(2016 - 2017 г.). В периода март - май 2013 г. е служебен министър на отбраната.
През 1995 г. започва работа като научен сътрудник в БАН. От 2014 г. е "професор" в Института по информационни и
комуникационни технологии на БАН. Проф. Тагарев е участвал в работата на редица органи и групи на НАТО и
Европейската агенция по отбрана, в международни изследователски екипи и в програми за консултации по
въпроси на управлението на сигурността и отбраната в десетки страни. Негови научни трудове са преведени на 15
езика. Женен е, с три деца.
Юлиан Попов е старши съветник на Европейската фондация за климата, председател на Института за
ефективност на сградите в Европа и бивш служебен министър на околната среда на България. Бил е посланик на
добра воля на България за политиката в областта на енергетиката и климата и съветник по енергийната сигурност
на президента на България.
Попов е автор на две книги и съавтор на книгите "Европейската супермрежа" и "Дипломация в областта на
енергетиката и климата".
Румен Радев – министър на енергетиката
Румен Радев е зам.-председател на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ). Роден е на 4
август 1968 г. в Силистра. Завършил е физика в Софийския университет "Св. Климент Охридски" и "Финанси" в
УНСС.



Семеен е, баща на три деца.
Андрей Цеков е роден в София. Завършва Първа английска езикова гимназия в столицата и Юридическия
факултет на Софийски университет "Св. Климент Охридски". Специализира Право на Европейския съюз в
Университета в Амстердам, Нидерландия и Мениджмънт в Станфорд.
Притежава 20-годишен опит в управлението на инвестиционния процес и големи корпоративни структури.
Преподава строително законодателство и договорно право в Университета по архитектура, строителство и
геодезия и във Висшето строително училище "Любен Каравелов" в София. В периода декември 2021 г. – август
2022 г. заема поста на заместник-министър на финансите.
Кирил Вътев в член на Управителния съвет на Асоциацията на месопреработвателите. Завършил е Националната
спортна академия с профил "Свободна борба" (1978 - 1982 г.) и в продължение на 11 години е бил треньор по
свободна борба.
През 1993 г. Кирил Вътев и брат му основават фирма за производството на месни деликатеси.
През 2022 г. Богдан Богданов е назначен за изпълнителен директор на Българската агенция за инвестиции (БАИ)
със заповед на тогавашния министър на иновациите и растежа Даниел Лорер.
Богдан Богданов е бакалавър по финанси от ВУЗФ. Учил е в Университета Уест Честър в САЩ. Магистър по
европейски бизнес и финанси от УНСС и Университета Нотингам Трент във Великобритания. Специалист по
бизнес развитие с над 10-годишен опит. Работил е за български и чуждестранни компании с фокус в производства
с развойна дейност и висока добавена стойност.
Женен е, с две деца.
Милена Стойчева има образователни степени и специализации от български и международни университети като
Софийския университет "Климент Охридски", Penn State University, UC Berkeley и MIT. Преподава иновации и
предприемачество като гостуващ преподавател към Европейския Институт за иновации и технологии.
Понастоящем е директор за иновации и трансформация към EIT Culture & Creativity.
Член е на борда на Европейския форум на жените-основатели на компании и работи активно за утвърждаването
на жените в бизнеса, науката и предприемачеството.
Иванка Шалапатова през 1997 г. започва работа в британската благотворителна организация "Европейски детски
тръст" като административен сътрудник, а година по-късно поема ръководството на два екипа. През 2000 г. след
конкурс заема позицията директор на британската организация, а след оттеглянето й, става ръководител на
неправителствената организация, която наследява всички ресурси от британските си основатели – Фондация "За
Нашите Деца".
Шалапатова е бивш вицепрезидент на Световната организация по приемна грижа и член на Борда на директорите
на мрежата от над 80 НПО, повлияли на създаването на Конвенцията на ООН за правата на детето Child Rights
Connect в Женева.
Била е зам.-министър на труда и социалната политика в служебния кабинет на Марин Райков през 2013 г.
Доц. д-р Атанас Славов е юрист-конституционалист, преподавател по публичноправни науки в Софийския
университет "Св. Климент Охридски". Доктор по право на Университета на Глазгоу и доктор по конституционно
право на СУ. Адвокат в гражданския сектор. Бил е съветник по конституционни въпроси на вицепремиера и
министър на правосъдието Христо Иванов (2014 – 2015 г.) и съветник по законодателни въпроси на вицепремиера
и министър на вътрешните работи (2016 г.). Участвал е в екипа, подготвил промените в Конституцията през 2015 г.,
както и в подготовката на десетки законопроекти.
Галин Цоков е професор по управление на образованието в Пловдивския университет "Паисий Хилендарски",
Директор на Департамента за квалификация и професионално развитие на педагогическите специалисти на
университета. Той е заместник-декан на Педагогически факултет на Пловдивския университет.
Преминал е специализация по Образователно лидерство в Банкстрийт колеж по образованието, Ню Йорк, през
2014 г.
Автор е на над 100 научни публикации издадени в България и чужбина.
Кръстю Кръстев е роден на 25.11.1956 г. в Пазарджик. Завършва НАТФИЗ "Кръстьо Сарафов" през 1983 г. Работи в
Куклен театър – Пазарджик. В Родопски драматичен театър "Николай Хайтов" – Смолян е от 1983 г., а от 1998 г. е
негов директор и главен художествен ръководител. След сливането на Драматичен театър "Н. О. Масалитинов"
Пловдив и РДТ "Николай Хайтов" – Смолян от август 2010 г. Кръстев е директор на Драматичен театър – Пловдив.
По-значими негово роли и спектакли са: "Трамвай Желание", "Дългият път на деня към нощта", "Нора", "Мюзикъл
за пет пари", "Страшният пират Джакомо", "Навън, пред вратата"
Георги Гвоздейков е авиационен инженер, завършил магистърска програма по "Авиационна техника и
технологии", "Проектиране на летателни апарати" във ВВВУ "Георги Бенковски" Долна Митрополия.
Присъединява се към отбора на партия "Продължаваме Промяната" с кауза за въвеждане на иновативни
политики в областта на въздухоплаването и планиране на стратегии за интегриране на устойчиви, безопасни и
екологични транспортни решения, съответстващи на нуждите на обществото и бизнеса.
Георги Гвоздейков участва активно в създаването на първата система за спешна медицинска помощ по въздух в
България. Заместник-председател е на Комисията по транспорт в 47-ото Народно Събрание.
Проф. Христо Хинков е роден на 25 март 1953 г. в София. Завършва медицина през 1980 г. Започва трудовия си
път като участъков лекар в Ботевград, след което работи в психиатричната болница Нови Искър, където придобива
специалност психиатрия. През 1988 г. печели конкурс като научен сътрудник в първа психиатрична клиника на
Медицинска академия, но след една година напуска и работи в продължение на 10 години като консултант
психиатър в УМБАЛСМ "Пирогов".
През 1997 - 1999 г. е назначен в Министерството на здравеопазването като началник отдел проекти, а от 1999 -
2001 г. заема поста на заместник-директор на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК), като отговаря за
обучението и човешките ресурси в институцията.
От 2001 г. започва работа в Националния център по обществено здраве и анализи, където защитава докторска



дисертация. През 2014 г. е назначен за директор на Центъра, който управлява до 2022 г.
Александър Йоловски – министър на електронното управление
Александър Йоловски е магистър по политология от Софийски университет "Св. Климент Охридски". Притежава
повече от десетгодишен опит в планирането, изпълнението, координацията и контрола на дейности, свързани с
административната реформа и електронното управление, както и в областта на стратегическо планиране за
нуждите на държавната администрация и електронното управление.
От февруари до август 2022 г. е заместник-министър на електронното управление, когато министър е Божидар
Божанов в кабинета на Кирил Петков. Между август 2015 г. и ноември 2016 г. и в периода август 2019 г. и януари
2022 г. е ръководител на отдел.
Зарица Георгиева – министър на туризма
Зарица Георгиева е магистър по дипломация и международни отношения, Университет Комплутенсе и
Дипломатическа школа към Министерството на външните работи на Кралство Испания, Мадрид.
Георгиева е заместник-министър на външните работи на Република България в двете служебни правителства през
2021 г. Главен политически съветник в Европейския парламент. Има опит като мениджър на големи
международни проекти за ООН и ЕС.
Доц. Димитър Илиев е осемкратен рали шампион на България и е единственият българин, печелил три пъти най-
престижното автомобилно състезание в страната – Рали България. Започва своята кариера през 1994 г. През
2013 г. обявява, че се отказва от спорта и се отдава изцяло на преподавателска дейност. Доц. д-р Димитър Илиев
е преподавател в катедра "Технически и ледени спортове" в НСА "Васил Левски", сектор "Автомобилен и
мотоциклетен спорт".
Експерт е в пътната безопасност. През годините това се превръща в негова кауза. Димитър е и основател на
първата академия по безопасно шофиране, като годишно предава своя опит на над 2000 човека. Обича природата
и често спортува в планината. Владее английски, немски и италиански език. 

ТЕМИ В РАЗВИТИЕ

България сменя посланика си в Молдова като на мястото на сегашния Евгени Стойчев в Кишинев се изпраща Мая
Добрева. Това се разбира от укази на президента Румен Радев, публикувани в "Държавен вестник".

Предложението за смяната е на служебното правителство и е обявено в края на март точно преди предсрочните
парламентарни избори.

Посланикът в Израел Румяна Бъчварова е сменена с дипломат от кариерата

Възпитаникът на Московския институт за международни отношения Стойчев работи в Министерството на външните
работи от 1986 г., бил е на дипломатическа служба в Лаос, Брюксел и Виетнам.

В биографичната справка за Мая Добрева, разпространена от правителствената пресслужба, се казва, че работи в
МВнР от ноември 1991 г. През годините има специализации в различни държави, като Великобритания,
Швейцария, САЩ, Южна Корея, Финландия.

Към момента Добрева е генерален директор "Политически въпроси", като отговаря за Общата външна политика и
политика за сигурност на Европейския съюз, за Общата политика за сигурност и отбрана, противодействието на
хибридни заплахи и санкционни режими, за Политиката за сигурност - НАТО, ОССЕ, и регионална сигурност,
контрола на въоръженията и неразпространение, хоризонтални компетенции по отношение на въпроси, свързани
с Общата външна политика на ЕС, отношения с трети страни, които не са членки на ЕС и НАТО.

През 2021 г. е била ръководител на работната група в МВнР по евакуацията от Афганистан, а през 2022 г. -
ръководител на работната група в МВнР по Украйна.

Била е заместник-ръководител на мисия и консул в Канада (1997-2001 г.), пълномощен министър в Беларус (2004-
2006 г.), посланик в Черна гора (2009-2013 г.), в Белгия и Люксембург (2016-2020 г.).
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Дата: 06.06.2023 11:35
Медия: Дневник

Заглавие: Президентът смени посланика на България в Молдова

Дата: 06.06.2023 11:13
Медия: OFFNews

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2023/06/06/4492119_smenen_e_poslanikut_na_bulgariia_v_moldova/
https://offnews.bg/politika/prezidentat-smeni-poslanika-na-balgaria-v-moldova-802338.html


Президентът Румен Радев смени посланикът на България в Молдова.

Днес е обнародван указът му от 31 май, с който дипломатът от кариерата с диплома от Москва Евгени Стойчев
освобождава поста в Кишинев, който заема от 2019 г. На негово място президентът Радев назначава Мая
Николова Добрева.

Назначението ѝ беше предложено на Радев от служебния му кабинет на 31 март, наред с още посланически
рокади.

Мая Добрева е родена на 6 май 1961 г. в Кърджали. Завършила е УНСС. Магистър е по икономика с втора
специалност - "Организация и управление на труда".

Работила е в СОМАТ, а след политическите промени в страната през 1989 г. - в Министерството на индустрията,
търговията и услугите.

През ноември 1991 г. става съветничка на министъра на външните работи. Тогава страната управлява кабинетът с
премиер Филип Димитров. Министър на външните работи е Стоян Ганев. След това става главен експерт и
началник управление "Външноикономическа политика" в МВнР.

Специализирала е във Великобритания, Швейцария, САЩ, Южна Корея, Финландия.

Мая Добрева е заемала през годините следните позиции на задгранични мандати:

1997-2001 г. – Канада – заместник-ръководител на мисия и консул;

2004-2006 г. – Беларус – пълномощен министър, временно управляващ;

2009-2013 г. – Черна гора - извънреден и пълномощен посланик;

2016-2020 г. – Кралство Белгия – извънреден и пълномощен посланик, акредитиран и за Великото херцогство
Люксембург.

В Централното управление на МВнР Мая Добрева е била началник на Управление "Външноикономическа
политика" (1992-1997 г.), директор на дирекция "Европа II" – двустранни отношения със страните - членки на ЕС,
НАТО, ЕФТА (2001-2004), директор на дирекция "Европа III" - двустранни отношения с Русия, Украйна, Беларус,
Молдова, Южен Кавказ, Централна Азия (2007-2009), директор на дирекция "Югоизточна Европа" – страните от
Западните Балкани, Румъния, Гърция, Турция, Кипър (2013 – 2016), и.д. постоянен секретар на МВнР (2014-2015
г., съвместяване в качеството ѝ на директор на дирекция "ЮИЕ"), и.д. генерален директор "Двустранни отношения"
и и.д. генерален директор "Европейски въпроси" през 2021-2022 г. (съвместяване в качеството ѝ на генерален
директор "Политически въпроси"). През 2021 г. е била ръководител на работната група в МВнР по евакуацията от
Афганистан, а през 2022 г. - ръководител на работната група в МВнР по Украйна.

Към момента Добрева е генерален директор "Политически въпроси", като отговаря за Общата външна политика и
политика за сигурност на Европейския съюз, за Общата политика за сигурност и отбрана, противодействието на
хибридни заплахи и санкционни режими, за Политиката за сигурност – НАТО, ОССЕ, и регионална сигурност,
контрола на въоръженията и неразпространение, хоризонтални компетенции по отношение на въпроси, свързани
с Общата външна политика на ЕС, отношения с трети страни, които не са членки на ЕС и НАТО.

Ако бъде гласувано, това ще е първото правителство, реализирано с втория мандат в съвременната
история на България, както и първото с премиер на ротация

Днес следобед ще стане ясно факт ли е 102-рото правителство България и първото в историята на страната ни с
ротацинен премиер.

Народното събрание ще гласува проектокабинета "Денков-Габриел" от 13 ч.

В дневния ред са включени три точки - избиране на министър-председател, приемане на структура на
Министерски съвет и избиране на Министерски съвет на Република България.

Заглавие: Вижте състава на правителството "Денков-Габриел", което влиза за гласуване днес
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В понеделник сутринта "Продължаваме промяната – Демократична България" (ПП-ДБ) върна изпълнен втория
мандат за съставяне на правителство. Президентът Румен Радев каза, че "по най-бързия начин" ще издаде указ, с
който да предложи на парламента да избере предложения кабинет. 
От президентството съобщиха, че указът е издаден веднага след срещата с Денков. В прессъобщението се казва
още, че "президентът изрази надежда депутатите в Народното събрание да гласуват по съвест предложението на
парламентарната група на ПП-ДБ за кабинет". 
За да бъде избрано правителство, са необходими над 121 гласа. ПП-ДБ и ГЕРБ-СДС разполагат с мнозинство от
132-ма депутати. "Възраждане", "Има такъв народ" и БСП казаха, че ще гласуват "против". Централното оперативно
бюро на ДПС тепърва ще решава как да гласува, след като в петък председателят на движението Мустафа
Карадайъ каза, че ДПС "няма да пречи" за съставянето на кабинет. 
Споразумението на ГЕРБ и ПП-ДБ предвижда кабинетът да работи поне 18 месеца - първите девет премиер ще е
Денков. Той ще има един вицепремиер и министър на външните работи - Мария Габриел. През вторите 9 месеца
премиер ще е Габриел, а Денков - вицепремиер. 
Ако бъде гласувано, това ще е първото правителство, реализирано с втория мандат в съвременната история на
България, както и първото с премиер на ротация. 
Кабинетът ще бъде гласуван след преговори и совалки, продължили над 2 месеца след петите поред
парламентарни избори на 2 април. Първата политическа сили на изборите беше ГЕРБ, но не успя да събере
политическа подкрепа за формиране на кабинет.

Вижте състава на правителството "Денков-Габриел", чиято съдба народните представители ще решат само след
броени часове:

Николай Денков, ротационен премиер през първите девет месеца

Николай Денков е роден на 3 септември 1962 г. в Стара Загора. През 1987 г. завършва Факултета по химия и
фармация на Софийския университет "Св. Климент Охридски". През 1993 г. защитава докторска дисертация, от
1997 г. е доцент, от 2007 г. е доктор на химическите науки, от 2008 г. е професор по физикохимия. От 2004 г. до
2008 г. е заместник-декан на Факултета по химия и фармация, след което до 2015 г. е ръководител на Катедра
"Инженерна химия". От 2017 г. е ръководител на лабораторията "Активни формулировки и материали" към
факултета. Член е на експертна група "Физически науки" към Европейската космическа агенция.

През 2018 г. Николай Денков става член-кореспондент на Българската академия на науките (БАН). През 2021 г.
Събранието на академиците на БАН го избира за академик в областта на природоматематическите науки,
направление "Химически науки". От 2019 г. акад. Николай Денков е член на европейската научна академия
"Academia Europеa".

От 12 август 2014 г. до 5 април 2016 г. Николай Денков е заместник-министър на образованието и науката,
отговарящ за висшето образование и европейските структурни фондове.

Той е служебен министър на образованието и науката от 27 януари 2017 г. до 4 май 2017 г. в правителството на
Огнян Герджиков. От 12 май 2021 г. е служебен министър на образованието и науката в двете служебни
правителства на Стефан Янев, а от 13 декември 2021 г. до 2 август 2022 г. е министър на образованието и науката
в правителството на Кирил Петков.

Акад. Никола Денков е бил депутат в 48-ото Народно събрание (2022-2023). В момента акад. Николай Денков е
народен представител от "Продължаваме промяната" в 49-ото Народно събрание. Избран е от 30-и
многомандатен избирателен район - Шумен.

В класацията на Станфордския университет в САЩ за 2021 г., в която попадат 73 български учени, акад. Николай
Денков е на 727-о място в "Химическа физика". Класацията на Станфордския университет групира всички
изследователи в 22 научни области и 176 подобласти.

Научните му изследвания са в областта на физикохимията на колоидно-дисперсните системи, повърхностно-
активните вещества и техните многобройни приложения.

Акад. Николай Денков е публикувал над 175 научни статии и обзори. Неговите разработки са цитирани над 10 000
пъти в научната литература. Изнесъл е над 90 лекции на международни конференции, провел е над 80 семинара в
чуждестранни университети и изследователски институти. Има 12 патента, включително шест международни и
четири чуждестранни.

Ръководил е повече от 50 международни проекта, финансирани от чуждестранни фирми. Работил е като водещ
учен в изследователските институти на фирмите "Юниливър" (САЩ) и "Rhone-Poluenc" (Франция). Той е бил гост-
изследовател в японската научна фондация (JRDC), гост-професор в Инженерното висше училище по
индустриална физика и химия в Париж и в университета в Лил (Франция).

За своите научни постижения Николай Денков е удостоен с редица награди, сред които грамота от Японската
агенция за изследвания и развитие (1995), Голямата награда "Питагор" на Министерството на образованието и
науката за 2010 г., на Почетния знак със синя лента на СУ "Св. Климент Охридски" (2013), на Голямата награда на
СУ "Св. Кл. Охридски" за високи научни постижения (2016), на годишната награда "Солвей" за високи научни
постижения на Европейското дружество по колоиди и повърхности (2019) и др.



На 25 октомври 2022 г. с указ на президента е удостоен с орден "Св.св. Кирил и Методий" - огърлие, за заслуги в
областта на образованието и науката.

Мария Габриел - вицепремиер и министър на външните работи, ротационен министър-председател за вторите 9
месеца

Мария Габриел е родена на 20 май 1979 г. в Гоце Делчев. През 1997 г. завършва Езикова гимназия "Д-р Петър
Берон" в Кюстендил. През 2001 г. придобива бакалавърска степен по "Български и френски език" в Пловдивския
университет "Паисий Хилендарски", през 2003 г. завършва магистратура по "Сравнителна политика и
международни отношения" в Докторската академия по политически науки в Бордо, Франция. От 2004 г. до 2008 г.
Мария Габриел работи като асистент научен изследовател в Института по политически науки в Бордо.

От 14 юли 2009 г. е Мария Габриел е член на Европейския парламент от ГЕРБ в състава на Групата на
Европейската народна партия (ЕНП). На 4 юни 2014 г. е избрана за заместник-председател на групата на ЕНП в
Европейския парламент, който пост заема до 16 юли 2017 г. В Европейския парламент Мария Габриел е била
член на Комисията по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи, Комисията по външни работи,
Комисията по правата на жените и равенството между половете, Подкомисията по правата на човека. Пет пъти е
била ръководител на делегации на Европейския парламент за наблюдение на избори - в Танзания, Судан,
Нигерия, Сиера Леоне и Йордания, и седем пъти е била наблюдател в мисии на Европейския парламент за
избори - в Хаити, Чад, Киргизстан, Того, Бурунди, Буркина Фасо, Уганда.

Като евродепутат два пъти Мария Габриел печели наградата "Евродепутат на годината" на списание Parliament
Magazin, която се присъжда на евродепутати като признание за постижения в дадена област, които имат пряко
отражение върху живота на европейските граждани. През 2013 г. е удостоена с отличието в категорията "Равенство
между половете", а през 2016 г. - в категория "Развитие". За приноса ѝ за равенството между половете и правата
на жените през 2015 г. Мария Габриел получава наградата "Евродепутат, защитник на социална кауза" на
Европейската асоциация на агенциите по комуникации.

На 19 октомври 2012 г. Мария Габриел е избрана за заместник-председател на Европейската народна партия
(ЕНП) - Жени. На 21 ноември 2019 г. е избрана за първи заместник-председател на Европейската народна партия
(ЕНП).

От 7 юли 2017 г. до 1 декември 2019 г. е еврокомисар за цифровата икономика и общество в Европейката комисия
с председател Жан-Клод Юнкер. От 1 декември 2019 г. тя е еврокомисар по иновациите, научните изследвания,
културата, образованието и младежта в Европейската комисия с председател Урсула фон дер Лайен.

За работата си като еврокомисар Габриел е удостоена с множество награди. На 15 юни 2018 г. получава
италианската награда "Златна ябълка" на фондация "Мариса Белисарио" за върхови постижения на жените. На 18
юни 2019 г. е удостоена с френския медал "Бомарше" на Дружеството на авторите и композиторите в областта на
драматичното изкуство за приноса ѝ в защита на интересите на европейските творци чрез инициативи и политики
на ЕС, сред които и приемането на Директива за авторското право и създаването на онлайн каталог на
европейските филми.

На 19 декември 2018 г. Мария Габриел е отличена в категорията "Талант в политиката 2018" в ежегодния френски
конкурс "Жени с влияние". Наградата се присъжда на доказали се в своята област жени от различни сфери на
политическия, икономически и обществен живот, спорта и медиите. "Приемам тази награда като признание за
свършеното през годините и за изграждането на една приобщаваща, динамична и иновативна цифрова Европа. Тя
е признание и за всички жени, ежедневно работещи като едно цяло, във всеки сектор на икономиката и
обществото, за успешна и справедлива Европа", казва Мария Габриел по повод връченото ѝ отличие.

Мария Габриел е организирала редица конференции в България и в Европейския парламент по различни
въпроси от европейския дневен ред. През 2012 г. организира обществен дебат за "Дунавската стратегия" като
възможност за изграждане и укрепване на регионите в Европа. През 2015 г. и 2016 г. организира провеждането в
Европейския парламент на Европейска седмица на пчелите и опрашването, като поставя началото на Европейски
форум на пчеларите и земеделските стопани. През 2017 г. по нейна инициатива в училищата започва национална
кампания "Медена закуска" за популяризиране на приноса на пчелите за биоразнообразието и ползите от
консумацията на мед и пчелни продукти.

Има много инициативите, насочени към младите хора. В България има разкрити европейски информационни
центрове - два в София, Благоевград, Русе, Бургас и Сливен, в които се организират обучения, презентации,
кампании, запознаващи младите хора и всички останали граждани с предимствата от членството на България в
ЕС. По нейна инициатива ежегодно от 2012 г. в България се провежда конкурс за ученици на европейска тематика,
а от 2015 г. в навечерието на 24 май се организира национална кампания "Читател на годината" заедно
Българската библиотечно-информационна асоциация и Столична библиотека.

С цел да се популяризира четенето и да се помогне на младите хора да открият богатството на европейската
литература на 27 март 2023 г. за първи път в страните на Европейския съюз по инициатива на Мария Габриел е
отбелязан Ден на европейските автори, като целта е да се покаже, че четенето е начин за развиване на умения, за
формиране на нови знания, за опознаване на света и на нашето уникално европейско културно многообразие. В
този ден 1100 училища в цяла Европа, от които 246 в България, писатели и ученици четат откъси от любими



европейски книги.

Асен Василев, номиниран за министър на финансите

Асен Василев е роден на 9 септември 1977 г. в Хасково, посочват от пресцентъра на ПП - ДБ. Средното си
образование завършва в езиковата гимназия в родния си град. В този период печели и международна награда за
есе на английски език. За наградата се състезава с разработки от цял свят в Лондон. Завършвайки гимназия,
Василев печели и "Златаровската награда" за най-добър випускник.

Отличието има и парично изражение, което той дарява на училищния хор в знак на признателност. Приет е и
завършва "Икономика" в Харвардския университет, след това специализира бизнес администрация и право в
Стопанския и Юридическия факултет на Харвардския университет.

От 1999 до 2004 г. работи като консултант в "Монитор Груп" в САЩ, Канада, Европа и Южна Африка. Съосновател и
президент е на "Евърбред" - компания за ценообразуване на самолетни билети. Тя е частично финансирана от
"Националния фонд за научни разработки на Сингапур" и от първия инвеститор в Скайп. Съосновател и директор
е на "Центъра за икономически стратегии и конкурентоспособност". Преподавател е в Програмата за
икономически растеж и развитие, филиал към Софийския университет "Св. Климент Охридски".

През 2013 г. е министър на икономиката, енергетиката и туризма в служебното правителство на Марин Райков. От
12 май до 16 септември 2021 г. е министър на финансите в служебното правителство на Стефан Янев. На 13
декември е избран за вицепремиер и министър на финансите в кабинета на Кирил Петков.

Калин Стоянов, номиниран за министър на вътрешните работи

Калин Стоянов е роден на 28 април 1981 г. в Бургас. Висшето си образование завършва през 2003 г. в Академия на
Министерство на вътрешните работи в София, а през 2009 г. специалност "Право" в Бургаски свободен университет,
се посочва на сайта на Главна дирекция "Борба с организираната престъпност" (ГДБОП).

Постъпва в системата на МВР през 2003 г. като разузнавач в отдел "Икономическа полиция" при РДВР Бургас. От
2009 г. до 2011 г. заема последователно длъжностите разузнавач в сектор "Престъпления в икономиката" и в
сектор "Трансгранична организирана престъпност" към отдел БОП - Бургас. От 2011 г. до 2016 г. е разузнавач в
ГДБОП и в отдел "Криминална полиция" към ОДМВР - Бургас.

Многократно е награждаван с обявяване на благодарност и писмени похвали от името на Директор на ОДМВР -
Бургас, Директор на ГДБОП и Председател на ДАНС.

От 2016 г. до 2018 г. e преназначен на длъжност началник на РУ - Приморско при ОДМВР - Бургас. През 2018 г. е
назначен на длъжност началник на отдел в ГДБОП - МВР.

От май 2021 г. е назначен за директор на ГДБОП.

Тодор Тагарев, номиниран за министър на отбраната

Тодор Тагарев е роден в Стамболийски на 18 април 1960 г. Завършил е Математическа гимназия "Акад. К. Попов" в
Пловдив през 1978 г., ВВВУ "Г. Бенковски", Долна Митрополия като инженер с гражданска специалност
"Автоматика и телемеханика" през 1982 г. и Командно-щабния колеж на ВВС на САЩ през 1994 г. През 1989 г.
защитава дисертация във Военновъздушната инженерна академия "Н.Е. Жуковски" в Москва.

Служил е като инженер по въоръженията в 25 полк на ВВС и преподавател във ВВВУ "Г. Бенковски". Като цивилен
в системата на отбраната е заемал длъжностите директор на дирекции "Планиране на отбраната" и "Политика по
въоръженията" (1998 - 2001 г.), ръководител на катедра "Мениджмънт на сигурността и отбраната" на ВА "Г.С.
Раковски" (2004-2008 г.), съветник на министъра на отбраната (2009 - 2010 г.) и директор на Института по отбрана
(2016 - 2017 г.). В периода март - май 2013 г. е служебен министър на отбраната.

През 1995 г. започва работа като научен сътрудник в Българска академия на науките (БАН). От 2014 г. е
"професор" в Института по информационни и комуникационни технологии на БАН. Проф. Тагарев е участвал в
работата на редица органи и групи на НАТО и Европейската агенция по отбрана, в международни изследователски
екипи и в програми за консултации по въпроси на управлението на сигурността и отбраната в десетки страни.
Негови научни трудове са преведени на 15 езика.

Женен е, с три деца.

Юлиан Попов, номиниран за министър на околната среда и водите

Юлиан Попов е старши съветник на Европейската фондация за климата, председател на Института за
ефективност на сградите в Европа и бивш служебен министър на околната среда на България, съобщиха от
пресцентъра на ПП - ДБ. Бил е посланик на добра воля на България за политиката в областта на енергетиката и
климата и съветник по енергийната сигурност на президента на България.

Юлиан Попов е член на Европейския съвет за външни отношения, на Консултативния съвет на Climate KIC и на
управителните съвети на няколко други организации, свързани с енергетиката и климата. Той е един от



създателите и настоящ член на Настоятелството на Нов български университет и съосновател на Тунизийското
училище за политика.

Попов е класиран два пъти от EurActiv за един от 40-те най-влиятелни гласове в областта на европейските
енергийни политики. Статиите му за климатичната и енергийната политика са публикувани от Financial Times,
Project Syndicate, NS Energy Monitor, The Independent, Al Jazeera, Huffington Post, EurActive и др.

Попов е автор на две книги и съавтор на книгите "Европейската супермрежа" и "Дипломация в областта на
енергетиката и климата".

Румен Радев, номиниран за министър на енергетиката

Румен Радев е заместник-председател на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ), се посочва
на сайта на асоциацията. Роден е на 4 август 1968 г. в Силистра.

Завършил е физика в Софийския университет "Св. Климент Охридски" и "Финанси" в УНСС.

Румен Радев е икономически директор на "Холдинг Загора", за който работи от 2000 г.

Семеен е, баща на три деца.

Андрей Цеков, номиниран за министър на регионалното развитие и благоустройството

Андрей Цеков е роден в София, съобщиха от пресцентъра на ПП-ДБ. Завършва Първа английска езикова гимназия
в столицата и Юридическия факултет на Софийски университет "Св. Климент Охридски". Специализира Право на
Европейския съюз в Университета в Амстердам, Нидерландия и Мениджмънт в Станфорд.

Притежава 20-годишен опит в управлението на инвестиционния процес и големи корпоративни структури.
Преподава строително законодателство и договорно право в Университета по архитектура, строителство и
геодезия и във Висшето строително училище "Любен Каравелов" в София. В периода декември 2021 г. - август 2022
г. заема поста на заместник-министър на финансите.

Кирил Вътев, министър на земеделието и храните

Кирил Вътев в член на Управителния съвет на Асоциацията на месопреработвателите и собственик на "Тандем В",
се посочва на сайта на асоциацията.

Завършил е Националната спортна академия с профил "Свободна борба" (1978 - 1982 г.) и в продължение на 11
години е бил треньор по свободна борба.

През 1993 г. Кирил Вътев и брат му основават фирмата "Тандем-В" за производството на месни деликатеси.

Проф. Галин Цоков, номиниран за министър на образованието и науката

Проф. д-р Галин Цоков е член на комисията за иновативни училища към МОН и директор на Департамента за
квалификация и професионално развитие на педагогическите специалисти към Педагогическия факултет на
Пловдивския университет "Паисий Хилендарски".

Научните му интереси са в областта на организацията и управлението на образованието, политиките в училищното
образование и Е-управлението, училищна администрация и законодателство, организационният мениджмънт и
управление на качеството в образованието.

Бил е лектор по програма "Еразъм+" в университета UNED, Мадрид, има специализация по Образователно
лидерство в Банкстрийт колеж по образованието, НЮ Йорк; специализация по Образователен мениджмънт
CEDEFOP Study Visit 326, Валенсия, Испания; Образователен мениджмънт с профил организационен
мениджмънт в образованието в Холандия, Амстердамски университет.

Член е на Академичния съвет на ПУ. Проф. Цоков е автор на 101 научни публикации, издадени в България и
чужбина. Главен редактор на списание "Педагогика".

Кръстю Кръстев, номиниран за министър на културата

Понастоящем, той е директорът на Пловдивския драматичен театър.

Кръстю Кръстев е роден на 25 ноември 1956 г. в Пазарджик. Завършва НАТФИЗ "Кръстьо Сарафов" през 1983 г.
Работи в Куклен театър-Пазарджик, в Родопски драматичен театър "Николай Хайтов" в Смолян е от 1983 г. От 1998
г. е негов директор и главен художествен ръководител. След сливането на Драматичен театър "Н. О. Масалитинов" -
Пловдив и РДТ "Николай Хайтов" Смолян от август 2010 г. той е директор на Драматичен театър - Пловдив.

По-значимите му роли и спектакли са: "Трамвай Желание" от Тенеси Уилямс - Стенли, "Дългият път на деня към
нощта" от Юджийн О"Нийл - Джеймс, "Нора"от Х. Ибсен - Хелмер, "Мюзикъл за пет пари" от Бертолт Брехт - Матиас,
"Страшният пират Джакомо" от Александър Морфов - Джакомо, "Навън, пред вратата" Борхерт - Войникът, "Драг и



робът" от Никола Русев - Драг, "Рейс" от Станислав Стратиев - Виртуоз, "Автопортрети за разпознаване" по откъси
от пиесите "Снаха", "Татул", "Лазарица" и "Железният светилник", режисьор Юлия Огнянова - Поетът, "Тишина,
моля!" от Майкъл Фрейн - Шейхът - Фредерик Фелоус, "Президентска опера" от Христо Бойчев - Мейкхит Ножа,
"Двубой" от Иван Вазов - Каракалпаков и др.

В периода, в който Кръстьо Кръстев е директор на Пловдивския драматичен театър, са реализирани много и
мащабни театрални постановки. Кръстев работи заедно с драматурга Александър Секулов. През 2022 г. Кръстю
Кръстев получава специалната награда "Пловдив" за изключителен принос.

Богдан Богданов, номиниран за министър на икономиката и индустрията

През 2022 г. Богданов е назначен за изпълнителен директор на Българската агенция за инвестиции (БАИ) със
заповед на тогавашния министър на иновациите и растежа Даниел Лорер, се съобщава на сайта на
Министерството на иновациите и растежа.

Богдан Богданов е бакалавър по финанси от ВУЗФ. Учил е в Университета Уест Честър в САЩ. Магистър по
европейски бизнес и финанси от УНСС и Университета Нотингам Трент във Великобритания. Специалист по
бизнес развитие с над 10-годишен опит. Работил е за български и чуждестранни компании с фокус в производства
с развойна дейност и висока добавена стойност.

Женен е, с две деца.

Милена Стойчева, номинирана за министър на иновациите и растежа

Милена Стойчева има образователни степени и специализации от български и международни университети като
Софийския университет "Климент Охридски", Penn State University, UC Berkeley и MIT, информират от пресцентъра
на ГЕРБ. Тя е изпълнителен директор на Джуниър Ачийвмънт България (JA Bulgaria), част от глобалната мрежа на
Джуниър Ачийвмънт (JA Worldwide). Преподава иновации и предприемачество като гостуващ преподавател към
Европейския Институт за иновации и технологии. Понастоящем е директор за иновации и трансформация към EIT
Culture & Creativity.

Член е на борда на Европейския форум на жените-основатели на компании и работи активно за утвърждаването
на жените в бизнеса, науката и предприемачеството.

Милена Стойчева е носител на най-високата световна награда за лидерство на JA Worldwide "Soraya Salti" за 2021
г. за приноса ѝ за развитие на обществото чрез икономическо образование и възможности. Тя е отличена и с
наградата за жени-лидери на американско посолство в България. Има повече от 20-годишен опит на ръководни
позиции в международни организации и компании, сред които председател на глобалния съвет на страните
членки на JA Worldwide и старши съветник за висше образование в Европа. През цялата си кариера работи
систематично за цифровизацията, модернизацията, високата образователна култура и опазването на природата в
България.

Иванка Шалапатова, номинирана за министър на труда и социалната политика

Иванка Шалапатова е изпълнителен директор на Фондация "За нашите деца", се посочва на сайта на фондацията.
През 1997 г. започва работа в британската благотворителна организация "Европейски детски тръст" като
административен сътрудник, а година по-късно поема ръководството на два екипа. През 2000 г. след конкурс
заема позицията директор на британската организация, а след оттеглянето й, става ръководител на
неправителствената организация, която наследява всички ресурси от британските си основатели - Фондация "За
Нашите Деца".

Шалапатова е бивш вицепрезидент на Световната организация по приемна грижа и член на Борда на директорите
на мрежата от над 80 НПО, повлияли на създаването на Конвенцията на ООН за правата на детето Child Rights
Connect в Женева.

Била е зам.-министър на труда и социалната политика в служебния кабинет на Марин Райков през 2013 г.

Магистър по английска и българска филология със специализации във Великобритания, Германия и Унгария.
През август 2020 г. защитава докторска степен по социални науки с дисертация на тема "Политиките на ЕС за
образование и грижа за деца в ранна възраст и прилагането им в България".

Атанас Славов, номиниран за министър на правосъдието

Доц. д-р Атанас Славов е юрист-конституционалист, преподавател по публичноправни науки в Софийския
университет "Св. Климент Охридски", се посочва на сайта на "Демократична България".

Доктор по право на Университета на Глазгоу и доктор по конституционно право на СУ. Адвокат в гражданския
сектор. Бил е съветник по конституционни въпроси на вицепремиера и министър на правосъдието Христо Иванов
(2014 - 2015 г.) и съветник по законодателни въпроси на вицепремиера и министър на вътрешните работи (2016
г.). Участвал е в екипа, подготвил промените в Конституцията през 2015 г., както и в подготовката на десетки
законопроекти.



Автор е на монографиите "Гражданското участие в конституционната демокрация" (Сиела, 2017) и "Върховенството
на конституцията. Същност и гаранции" (2010) и на десетки статии и студии.

Доц. д-р Атанас Славов е църковен настоятел. Член е на Настоятелството на Института за пряка демокрация, член
на Българската асоциация по политически науки и на други граждански и професионални организации.
Съучредител на Гражданска инициатива "Правосъдие за всеки". През годините е граждански активист и застъпник
на идеите за радикална съдебна реформа, гражданско участие и отчетност на институциите. Депутат
последователно в 45-ото, 46-ото и 47-ото, 48-ото и 49-ото Народно събрание.

Георги Гвоздейков, номиниран за министър на транспорта и съобщенията

Георги Гвоздейков е авиационен инженер, завършил магистърска програма по "Авиационна техника и
технологии", "Проектиране на летателни апарати" във ВВВУ "Георги Бенковски" гр. Долна Митрополия.

Присъединява се към отбора на Продължаваме Промяната с кауза за въвеждане на иновативни политики в
областта на въздухоплаването и планиране на стратегии за интегриране на устойчиви, безопасни и екологични
транспортни решения, съответстващи на нуждите на обществото и бизнеса.

Георги Гвоздейков участва активно в създаването на първата система за спешна медицинска помощ по въздух в
България. Заместник-председател е на Комисията по транспорт в 47-ото Народно Събрание.

Проф. Христо Хинков, номиниран за министър на здравеопазването

Проф. Христо Хинков е роден на 25.03.1953 г. в София. Завършва медицина през 1980 г. Започва професионалния
си път като участъков лекар в Ботевград, след което работи в психиатричната болница Нови Искър, където
придобива специалност психиатрия. През 1988 г. печели конкурс като научен сътрудник в първа психиатрична
клиника на Медицинска академия, но след една година напуска и работи в продължение на 10 г. като консултант
психиатър в Институт за спешна помощ Пирогов.

През 1997-1999 г. е назначен в Министерство на здравеопазването като началник отдел проекти, а от 1999-2001
заема поста на заместник-директор на Националната здравноосигурителна каса, като отговаря за обучението и
човешките ресурси в институцията.

От 2001 г. напуска НЗОК и започва работа в Националния център по обществено здраве и анализи, където
защитава докторска дисертация. През 2014 г. е назначен за директор на НЦОЗА, който управлява до 2022 г.

Специализирал е в Белгия, Нидерландия, Дания, Япония, САЩ. Участвал е в редица проекти и програми,
свързани със здравеопазването и здравната реформа. Един от възстановителите на Българския лекарски съюз
през 1990 г. Автор е на множество публикации в областта на общественото здраве, здравната реформа и психично-
здравната проблематика. Понастоящем е професор в Дирекция "Психично здраве и превенция на зависимости" в
НЦОЗА.

Зарица Динкова, номинирана за министър на туризма;

Зарица Динкова е магистър по дипломация и международни отношения, Университет Комплутенсе и
Дипломатическа школа към Министерството на външните работи на Кралство Испания, Мадрид.

Динкова е заместник-министър на външните работи на Република България в двете служебни правителства през
2021 г. Главен политически съветник в Европейския парламент. Има опит като мениджър на големи
международни проекти за ООН и ЕС.

Александър Йоловски, номиниран за министър на електронното управление

Александър Йоловски е магистър по политология от Софийски университет "Св. Климент Охридски". Притежава
повече от десетгодишен опит в планирането, изпълнението, координацията и контрола на дейности, свързани с
административната реформа и електронното управление, както и в областта на стратегическо планиране за
нуждите на държавната администрация и електронното управление.

От февруари до август 2022 г. е заместник-министър на електронното управление, когато министър е Божидар
Божанов в кабинета на Кирил Петков. Между август 2015 г. и ноември 2016 г. и в периода август 2019 г. и януари
2022 г. е ръководител на отдел, а от август 2022 г. досега е старши мениджър проекти в Националния системен
интегратор "Информационно обслужване" АД.

В периода 2016 г. - 2019 г. Александър Йоловски е заместник-председател на Държавна агенция "Електронно
управление". От 2011 г. до 2015 г. е началник на отдел в Министерството на финансите и в администрацията на
Министерския съвет, като ръководи разработването на Оперативна програма "Добро управление" 2014-2020 и
осъществява преговорите с Европейската комисия за приемане на оперативната програма.

Димитър Илиев, номиниран за министър на младежта и спорта

Димитър Илиев е осемкратен рали шампион на България и е единственият българин, печелил три пъти най-



престижното автомобилно състезание в страната - Рали България. Започва своята кариера през 1994 година.
През 2013 г. обявява, че се отказва от спорта и се отдава изцяло на преподавателска дейност.

Доц. д-р Димитър Илиев е преподавател в катедра "Технически и ледени спортове" в НСА "Васил Левски", сектор
"Автомобилен и мотоциклетен спорт". Експерт е в пътната безопасност. През годините това се превръща в негова
кауза.

Илиев е и основател на първата академия по безопасно шофиране, като годишно предава своя опит на над 2000
човека. Обича природата и често спортува в планината. Владее английски, немски и италиански език.

За ръководител на турската Национална разузнавателна служба е назначен Ибрахим Калън - досегашният
говорител на турския президент Реджеп Тайип Ердоган.

Това съобщи Дирекцията по комуникации на турското президентство, предаде БТА.

Калън поема пост ръководител на разузнавателната служба от Хакан Фидан пост, който бе назначен за външен
министър на мястото на Мевлют Чавушоглу.

Ибрахим Калън е роден в Истанбул през 1971 г. Завършва Литературния факултет на Истанбулския университет.
През 2002 г. е отличен с докторска степен по хуманитарни науки и сравнителна философия от университета
"Джордж Вашингтон" в САЩ. Чете лекции, посветени на ислямската мисъл и на отношенията между ислямския
свят и Запада в американски и турски университети.

През 2009 г. е назначен за главен съветник на премиера, отговарящ за външната политика. След избирането на
Ердоган за президент Калън е назначен за заместник генерален секретар на президентството. От 2014 г. е
говорител на турския президент, като му е даден ранг на посланик. Освен това става заместник-председател на
президентския съвет по сигурността и външната политика и главен съветник на президента.

Според турски анализатори с назначаването на Ибрахим Калън, който е един от най-близките хора на президента
Реджеп Тайип Ердоган, на борбата с тероризма ще бъде даден нов тласък.

От множество проучвания знаем, че България е една от най-уязвимите държави в Европа от разяждащи
капиталови потоци. Окуражен съм, че българското правителство създаде работна група за проверка на
инвестициите и напредва с изготвянето на законодателство в съответствие с регламента на ЕС. Това заяви
посланикът на САЩ Кенет Мертен на кръгла маса "Корозивен капитал и инвестиционен скрининг". Домакини на
форума са Центърът за изследване на демокрацията и Центърът за международно частно предприемачество
(CIPE), Вашингтон. На събитието се обсъждат мерки за повишаване на икономическата сигурност на страната,
включително и създаване на ефективен механизъм за проверка на инвестициите.

Видяхме примери, включително от някои от съседите на България, когато преките чуждестранни инвестиции
допринесоха за неустойчиво дългово бреме или предоставиха на чужди сили власт за вземане на решения в
чувствителни национални сектори, в други случаи чуждестранните инвестиции въведоха несигурна комуникационна
технология, която доведе до дългосрочни рискове за киберсигурността, каза посланикът на САЩ.

Стабилна програма за проверка на инвестициите ще помогне за защитата на националната сигурност на България
и ще подобри бизнес климата

По думите на дипломата един добре изработен механизъм за скрининг на чуждестранни инвестиции може да
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постигне двойната цел - поддържане на отворен инвестиционен климат и защита на националната сигурност.
Създаването на стабилна програма за проверка на инвестициите не само ще помогне за защитата на
националната сигурност на България, но също така ще подобри бизнес климата тук, тъй като инвеститорите търсят
пазари със силна защита на върховенството на закона, предвидимо прилагане на законите, признаване на
нормативните разпоредби и равни условия за всички участници, посочи дипломатът. Според него един прозрачен
и предсказуем подход за проверка на чуждестранните инвестиции за рискове за националната сигурност ще
насърчи повече конструктивни чуждестранни капитали, от които България се нуждае, като същевременно ще
предотврати вливането на разяждащи капитали от чужди или злонамерени чуждестранни участници.

Създаването на механизъм за скрининг е сложен и ресурсоемък процес

Кенет Мертен посочи, че създаването на механизъм за скрининг е сложен и ресурсоемък процес и разказа за
механизма за проверка на инвестициите в САЩ, с който са ангажирани 9 агенции под председателството на
Министерството на финансите. Те преглеждат определени чуждестранни инвестиции, за да се определи дали
представляват риск за националната сигурност на САЩ. Дипломатът посочи, че България може да се възползва от
опита на неговата страна, докато изработва свой собствен механизъм. Той напомни, че през последните 8 години
18 членки на ЕС приеха ново законодателство за проверка на инвестициите или значително засилиха
съществуващото си, включително държави като Румъния, Чехия и Словакия.

Разбирам, че българското правителство вече работи с други страни в региона, за да проучи най-добрите практики
от различни механизми за скрининг на своите съседи. Насърчавам ви да надграждате върху този основен опит в
рамките на ЕС, но мисля, че ще се окажем много ценни за вас, посочи дипломатът.

Мерките за проверка на инвестициите трябва да бъдат прозрачни, предвидими, отчетни и пропорционални

Посланикът предупреди обаче, че механизмите за проверка на инвестициите, ако се използват безотговорно или
непредвидимо, имат потенциала да увеличат протекционизма, да навредят на съществуващите чуждестранни
инвеститори и на инвестиционния климат. Мерките за проверка на инвестициите трябва да бъдат прозрачни,
предвидими, отчетни и пропорционални, както ОИСР е посочила в своите инвестиционни насоки, подчерта
дипломатът. Научихме от други примери, че проверката на инвестициите е най-ефективна, когато това е цялостно
усилие на правителството, за да се направи това правилно, почти всяко министерство в правителството трябва да
има глас в процеса. Освен това знаем, че участието на заинтересованите страни в изработването на механизма за
скрининг води до по-добри резултати, изтъкна Кенет Мертен.

Той каза, че би насърчил българското правителство да се срещне на ранен етап от процеса на изготвяне на
проекта с бизнес общността и с гражданското общество, за да гарантира широко приемане на всяко
законодателство за проверка на инвестициите. Посланикът препоръча да се помисли и за други стъпки, които
българското правителство може да предприеме, по-специално защитата на критичните инфраструктурни системи,
включително на енергийна мрежа, отбранителните системи и инфраструктурата за информационни технологии,
което, по думите му, е от ключово значение. Отслабването или проникването в критичните инфраструктурни
системи може да има сериозни последици за икономиката и националната сигурност, така че ви насърчаваме да
използвате съществуващи инструменти като Закона за обществените поръчки, за да смекчите рисковете за
сигурността, свързани с чужда намеса в тези сектори, заяви дипломатът.

България има огромен потенциал за увеличаване на преките чуждестранни инвестиции

За краткото време, откакто съм в България, чух от много членове на бизнес общността за големия икономически
потенциал на България и мисля, че това е абсолютно вярно, каза дипломатът. Той посочи, че България е богата не
само на история, география и култура, но също така има образовано, трудолюбиво и гостоприемно население.
Дори през краткото ми време тук видях огромен потенциал за увеличаване на преките чуждестранни инвестиции,
особено в сектори с висока стойност, така че се надявам, че ще мога да помогна за разширяване на търговските и
инвестиционни връзки между САЩ и България, каза посланикът на САЩ.

Той изтъкна, че един от основните приоритети на посолството е увеличаването на двустранната търговия и
създаването на повече добри работни места както в България, така и в Съединените щати. Както подчертаваме в
годишната декларация на американския департамент за инвестиционен климат, България се възприема от
инвеститорите като привлекателна инвестиционна дестинация с държавни стимули за нови инвестиции и много
атрактивни данъчни ставки, ние знаем, че преките чуждестранни инвестиции носят значителни ползи за България,
включително обмен на икономически растеж, знания и създаване на работни места, каза Кенет Мертен. "Ние
силно подкрепяме усилията за увеличаване на преките инвестиции тук. Въпреки многобройните ползи, ние също
трябва да сме наясно с факта, че чуждестранните инвестиции не винаги са доброкачествени", заяви дипломатът.

/ВЙ/

Заглавие: Георги Марков: Кирил Петков сбърка столиците, изпусна питомното, гони дивото
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Кирил Петков сбърка столиците. Изпусна питомното, гони дивото. Това написа във Facebook Георги Марков, бивш
конституционен съдия и депутат от ГЕРБ.

Публикуваме пълния текст на публикацията му в социалната мрежа:

Хубаво е Кирчо, че иска да се учи на политика. На последния Европейски съвет като премиер си говореше с Орбан
на 4 очи… Ама, не дойде в Будапеща на 4 май да чуе Тъкър Карлсън, Стив Банън, Кари Лейк, Вацслав Клаус,
Жордан Бардела, Андре Вентура, Виктор… и Великия Доналд Тръмп, който във видео на форума СРАС нарече
неолибералите комунисти и новите варвари. Дето ликвидираха християнските ценности и толерират третия пол,
незаконната миграция и войните.

Отишъл в Братислава с Едуард Хагер да се види. Хубаво момче, соросоидче, ама падна от власт. Служебен
премиер е унгарец, а септември се връща на бял кон Фицо. Урсула била там, ама тя за Шенген няма да помогне.
Ванката Кръстев да говори със Сорос или сина му Александър да кажат на Рюте. С Австрия обаче няма и това да
помогне. Партията на Свободата диша във врата на Нехамер. Показаха го изборите в Тирол.

Кирчова работа. Купува си фабрика на 8 септември. Догодина светът ще е друг…

P. S.: Кирчо е научил в Словакия, че над Европа тегне нова стена. Според мен сме в непрогледна неолиберална
мъгла и предстоящата неизбежна война.

Не пропускайте новините и през телеграм канала ни: https://t.me/ndt1eu
Източник

Работата ще продължи 18 месеца, чакат да минат обжалвания за избраните изпълнители

От есента вероятно ще започнат ремонтите на тунелите "Топли дол" и "Правешки ханове" на магистрала "Хемус".
Това става ясно от писмен отговор на служебния регионален министър Иван Шишков на въпрос, зададен от
депутата от ГЕРБ-СДС Николай Нанков.

От отговора става ясно, че на 18 юли миналата година е била обявена обществена поръчка от АПИ за избор на
изпълнители на строително-монтажните работи по основния ремонт на тунелите "Топли дол" и "Правешки ханове"
на автомагистрала "Хемус". Това са последните два от общо четирите тунела в посока от столицата към Варна.
Предишните - "Витиня" и "Ечемишка", вече са ремонтирани, като това отне близо 7 години, предизвиквайки
кошмарни тапи по аутобана при всяко засилване на трафика.

През септември обществената поръчка за ремонта на "Топли дол" и "Правешки ханове" е прекратена заради
технически разминавания в проектите.

В средата на декември процедурата отново е била отворена, а получените оферти са били общо 6.

5 месеца по-късно - на 3 май 2023 г., са определени изпълнителите, но решението се обжалва от фирма, която е
била отстранена още на етап техническо предложение, пише в отговора на Шишков.

Фирмата е "Геострой", но освен нея още на първия етап са отхвърлени и предложенията ѝ на доста други фирми,
включително "Трейс", на ГБС и на държавната "Автомагистрали", като последните две са подали обща оферта за
ремонта на единия тунел. След като останалите оферти са отхвърлени, остават само предложенията на една
фирма за ремонт на тунела "Топли дол" - "ОРС Инфраструктура" и на ГБС, и на ОРС за тунела "Правешки ханове".
За подписване на договори са поканени ОРС за първата позиция, и ГБС - за втората.

КЗК вече образувала производство по жалбата на "Геострой", но е твърде възможно да обжалват още фирми. Тези
производства са двуинстанционни - КЗК е първата инстанция, а 5-членен състав на ВАС - втора и последна.
Договорите за строителство се очаква да бъдат подписани след приключване на процедурата по обжалване,
посочва министърът.

Заглавие: Наесен пак кошмар на "Хемус" - почват ремонт на 2 тунела

Дата: 06.06.2023 12:40
Медия: Dotbg.bg
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От отговора му става ясно още, че срокът за ремонтните дейности е 18 месеца, считано от датата на откриване на
строителната площадка.

От АПИ в понеделник казаха, че дори да има правна възможност за започване на ремонта на тунелите към края
на лятото, това няма да стане, преди да е свършил активният туристически сезон. Ремонтите ще бъдат поотделно
във всяка от двете тръби.

Преразпределянето на бизнеса на Къро е започнало само ден след убийството му, пише Дневник.

Справка в Търговския регистър на "Капитал" показва активност при поне няколко от свързваните или пряко
контролираните от Красимир Каменов дружества. Някои от тях започват още от 26 май – ден след убийството.

Разследващ журналист от BIRD.bg анализира хипотеза за убийството на Красимир Каменов – Къро (видео)

Три компании, които досега са се водели формално собственост на подставени лица, са продадени срещу
символични суми на Румен Драганов Илиев. Той е дългогодишен управител на една от официалните компании на
Къро, "Камекс КА". Сега, изглежда, е минал към противниковия лагер.

Източници на "Капитал", запознати с бизнес делата на Каменов, обрисуват като такъв Размиг Чакърян-Ами. Това е
някогашното доверено лице на Каменов, който обаче постепенно овладява части от бизнеса и по-специално
дейностите по ГКПП Капитан Андреево. А като второ лице се сочи и бившата съпруга на разстреляния – Светлана
Каменова.

На 1 юни същият Румен Илиев е заявен за вписване и като изпълнен директор на "Слатина-Къра". Това е
компанията, притежаваща зеленчуковата борса в "Слатина", а Красимир и Гергана Каменови са освободени от
борда.

Първите промени са инициирани още на следващия ден след убийството.

На 26 май с идентични договори, сключени при един и същ нотариус и заявени от един и същ адвокат, Румен
Илиев купува три компании за символични суми. Това са "Омега 69" (продадена за 1000 лв.), "Булрат" (също 1000
лв.) и "Файтинг академи" (10 лв.)

От тях най-известна е първата, чието име нашумя покрай побоя на журналисти от bTV през 2017 г. от нейни
служители на магистрала "Тракия". По-рано през 2012 г. пък фирмата за кратко се озова като стопанин на
паркинга на новопостроената "Арена Армеец", избран от "Национална спортна база" към спортното министерство.
Тя се занимава и с охраната на зеленчуковата борса в "Слатина".

Повече по темата можете да прочетете ТУК

Преразпределянето на бизнеса на Къро е започнало само ден след убийството му

Финансист от Русия е бил "черният счетоводител" на Валентин Златев и Бойко Борисов

Състудент на Валентин Златев и Александър Чаушев от съветския институт МГИМО в Москва е обект на интерес в
делото "Барселонагейт", твърдят източници на Биволъ и BIRD. Асен Любенов Найденов до момента оставаше под
радара на разследващите журналисти, но той е ключова фигура, тъй като е доверено лице и на бившата спътница в
живота на Борисов – Цветелина Бориславова. Панамските документи и Документите Пандора, до които Биволъ и
BIRD имат достъп като членове на международния консорциум на разследващите журналисти ICIJ, разкриват
ролята на Найденов в офшорните схеми на бившия шеф на "Лукойл" Валентин Златев.

Заглавие: Преразпределянето на бизнеса на Къро е започнало само ден след убийството му
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Палежи, побоища, контрапротести, скрити камери: Служител на Петьо Еврото проговори, преди да бъде арестуван

Конфликтът между главния прокурор Иван Гешев и бившия премиер Бойко Борисов ускори разследването по
скандала за пране на пари, гарниран с тайна любовна връзка и дете – "Барселонагейт". Той излезе на бял свят от
публикация на испанския вестник "El Periódico", според която испанската прокуратура и каталунската полиция са
провели разследване за изпирането на над 5 милиона евро, свързано с тогавашния български премиер Бойко
Борисов и манекенката Борислава Йовчева. Тази история стана известна след публикуване от Биволъ на тайните
записи между съдийките Владимира Янева и Румяна Ченалова в компанията на адвокат Момчил Мондешки,
известни като "Яневагейт". От разговорите на приближената до ГЕРБ Владимира Янева и няколко медийни
изявления на самия Борисов, възникна хипотезата която предполага, че той има сантиментална връзка с младата
дама и дете от нея, родено през 2012 г.

Бакалова: Разследването цели да установи с какви държавни пари Борисов се е грижил за детето си от Йовчева
(видео)

От 2013 г. Йовчева води луксозен живот в Барселона, живее в къща за 3 милиона евро и управлява моден бутик на
пъпа на каталунската столица – установяват разследващите в Испания. Те обаче не успяват да установят
произхода на тези средства и прехвърлиха официално разследването на българската прокуратура. По същото
време къщата в луксознaта част на Барселона и бутикът в центъра на града бяха продадени, а Борислава Йовчева,
нейният баща и детето с един родител напуснаха страната.

Миналата седмица по "Барселонагейт" бяха разпитани самият Бойко Борисов, Валентин Златев и бившата "Мис
България" Ивайла Бакалова. Последната потвърди пред медиите, че познава Йовчева, че е общувала с нея и
според нея нейното дете е от Борисов. След разпита на Валентин Златев миналата седмица са обискирани офиси
на Асен Найденов и са иззети документи и компютри, съдържащи данни за банкови преводи, потвърдиха
източници близки до разследването. Подозренията са, че част от тях са свързани с къщата в Барселона, бутика и
луксозната издръжка на семейството в каталунската столица.

Ивайла Бакалова: Бойко Борисов е казал, че ще ни приключи

Банкер на Златев и Борисов

Кариерата на Найденов е плътно свързана със Златев като представител на неговата фирма "Агрохолд". Той се
появява в управата на "Росексимбанк", когато в нейния управителен съвет е също така бъдещият гуверньор на
БНБ Иван Искров. Асен Найденов представлява "Агрохолд" и като акционер в "Българо-руска инвестиционна
банка". Бил е определен за ликвидатор на българо-руското дружество по снабдяването на Нефтохим Бургас с
руски петрол "Росбулнефт". Присъствал е в ръководството на стратегически компании, работещи основно с руски
капитали, като "Нефтоимпекс" и "Лукойл гарант брокер". Ключовото му участие в редица стратегически руски
бизнес проекти ясно свидетелства за степента на доверие и значението на родения в Руската федерация и
завършил Държавния университет в Москва финансист.

Снежанка от "Осемте джуджета": Коя е Любена Павлова? (видео и снимки)

Чрез "Агрохолд" Найденов е също така акционер в СИБАНК на Славчо Христов, който я прехвърли преди години за
символична сума на Цветелина Бориславова. Тогава се появиха публикации, че Христов е бил подложен на
сериозен натиск от изгряващия главен секретар на МВР Бойко Борисов да се раздели скоропостижно с банката си
и "да я предаде в правилните ръце". Найденов и Бориславова стават членове на Надзорния съвет на банката през
2002 г., сочи справка от Държавен вестник. Преди него член на Надзорния съвет е друг верен човек на Златев –
адвокатът Михаил Любомиров Далаклиев.

Ролята на Бориславова за финансовия и бизнес просперитет на Бойко Борисов е подробно разгледана в т.нар.
"Швейцарски доклад" за престъпното минало на Борисов, публикуван първо от Биволъ. В него се появява и името
на Асен Найденов като част от структурите на СИБАНК.

Журналист пред Дарик: Бойко Борисов не се притеснява от "Барселонагейт", защото знае, че няма нищо срещу
него по това дело

В по-ново време Асен Найденов присъства като управител или представител на редица офшорни фирми в
основните компании на Валентин Златев и неговия баща. От изтеклите документи в Панама и Пандора пейпърс
могат да се проследят и офшорки, в които е неоткриваемо името на Асен Найденов според българския регистър.
Именно там бе намерен и неговият международен паспорт, от който ясно се вижда, че родното му място е в
Руската федерация.

Найденов и Златев са състуденти от съветския университет за международни икономически отношения МГИМО.
Счита се, че оттам тръгват кадри на руското външно разузнаване СВР. От американските дипломатически
доклади, изтекли в Wikileaks и публикувани от Биволъ, стана ясно, че Валентин Златев е считан от американците
за резидент на руските служби у нас и основен финансов гръб за политическата кариера на Бойко Борисов.
Близките отношения между двамата са демонстрирани многократно както от Златев, така и от Борисов, а при
управлението на ГЕРБ "Лукойл" се ползваше от политически чадър, за да избягва данъци за милиарди, припомня
Биволъ. Още в началото на управлението на Борисов "Лукойл" получи на концесия и пристанището "Росенец",



което доби славата на "руски анклав" в България и Европейския съюз.

Борисов за Бакалова: Никога не съм се срещал с нея, поне футбол да бяхме играли

Офшорни схеми

Проверка в Търговския регистър показва, че Найденов се явява представител на няколко кипърски фирми,
свързани с фирмите на Златев и неговия баща – "Тера Уей Холдинг Лимитид" и "Агриуей Холдингс Лимитед". Там
обаче липсва информация за офшорката "Стийнбок Холдингс", която също се управлява от Найденов. Това се
установява от Панамските документи и Документите Пандора, в които има и факсимиле от паспорта на
финансиста. Вижда се, че за контакт с Найденов и другите директори има адреси както в Кипър, така и в Дубай.

В България "Стийнбок Холдингз" основава през 2005 г. "Обзор Дивелъпмънт" ЕАД и купува от "Тера Тур Сървисиз"
25 декара терени на първа линия в Обзор за смешната сума от 750 000 лв. или 12 евро на кв.м. След 10 години
същите терени са продадени на датска фирма, която построява комплекса "Обзор Бийч Резорт". Очевидно е, че
тук става дума за симулативни сделки на цени 10 пъти по-ниски от пазарните, а офшорната врътка насочва към
мащабно пране на пари в недвижими имоти.

От подиума до "Барселонагейт": Коя е Ивайла Бакалова?

Два парични потока към Барселона

Обезпечаването на луксозния живот на Борислава Йовчева и нейното дете в kаталунската столица става през два
финансови потока.

Тера Турс – Александър Чаушев – Numin Invest – Къща за 3 милиона евро
Йордан Христов и Иван Саздов – "Спортни имоти Приморско" – Palms Enterprises – Ema BGS S.L. – Бутик в
центъра на Барселона и издръжка.

Александър Чаушев твърди, че е купил имота с инвестиционна цел за нуждите на фирмата на Златеви и е го е дал
за ползване на Борислава Йовчева, а нейният баща бил управител на фирмата му. Самият Чаушев няма права на
управител и никога не е живял там.

Подозренията на разследващите са, че Чаушев е получил милионите за къщата от офшорната фирма "Тера Уей
Холдинг" чрез "Тера Тур Сървисис", които финансово се управляват от Асен Найденов и са собственост на
Валентин Златев. Именно към това насочват данните от иззетите документи и компютри на Найденов.

От друга страна бутикът на Йовчева е финансиран през офшорката Palms Enterprises, зад която стоят Йордан
Христов и жена му Силвия Николова. Николова влиза и като управител на фирмата Ema BGS S.L., която стои зад
бутика. Отделно като съсобственик в Ema BGS S.L. влиза и бащата на Йовчева, който апортира 850 000 евро. В
момента Йовчев е притиснат от НАП да плати данък върху тази сума, която той не е декларирал, а и не е казал на
фискалните инспектори какъв е техният произход. Имотите на Йовчев и сметките му са запорирани.

Валентин Златев влезе на разпит

За да се замаже положението, Йордан Христов беше експресно оженен през 2020 г. за Борислава Йовчева, а тя
официално прие фамилията Христова. След няколко месеца съпрузите се разведоха. В интервю за BIRD той каза,
че детето на Йовчева не е от него и познанството с Борисов му донесло само проблеми.

Самият Борисов винаги е отричал официално да има нещо общо с Борислава Йовчева, с нейното дете, както и с
къщата в Барселона. Той обаче отказа и да му бъде направена ДНК експертиза за бащинство. След последното
искане на прокуратурата за сваляне на имунитета на Борисов, като депутат във връзка с разследването по
"Барселонагейт", той бе категоричен, че при никакви обстоятелства няма да се откаже доброволно от него.

Разследване на BIRD показа, че фирми на Йордан Христов са получили милиони еврофондове и обществени
поръчки и са инвестирали в дружеството му "Спортни имоти Приморско", заедно с офшорките Palms Enterprises и
Gordon Holdings. Има данни, че акциите на Палмс в Спортни имоти са били нематериално изкуствено завишавани
чрез заеми, а впоследствие и продадени. Забелязва се съвпадение със сумата, която е била приведена от Кипър
на фирмата EMA BGS в Барселона. В сделките лъсва и осъдената за пране на пари Белинда Ланион.

Кой е Бейзат Яхя и защо това е важно

След като испанското издание "El Periódico" публикува разследване за къщата и бутика, започна интензивно
замитане на следите.

Бутикът беше затворен и фирмата прехвърлена на жената до русенския сикаджия Илиян Пенев–Мацола, след
това на приближената до ГЕРБ Росица Велкова и накрая на съпругата на "личния астролог" на Борисов Светослав
Спасов. Последният е бивш депутат от НДСВ, а впоследствие и един от съветниците на Борисов в Министерския
съвет по времето на ГЕРБ. Той пък обяви, че жена му избягала при главния архитект на София Здравко Здравков и
затова не можел да отговаря от нейно име. Къщата в Барселона беше продадена за 1,8 млн. евро през 2021 г. –
почти двойна загуба за инвеститора Чаушев. По данни на Биволъ парите от продажбата са били трансферирани по



сметка на "Тера Уей". Борислава Йовчева се е преселила от Испания в ОАЕ, посочи Ивайла Бакалова в интервю за
АКФ, а след това по оперативна информация се заселва в Рим, в луксозен комплекс с ограничен достъп.

По оперативни данни, придобити от Биволъ, Борислава Йовчева си идва често до България, като през последните
месеци е правила съвсем кратки влизания в страната по шосе от Турция през ГКПП Капитан Андреево. Не е ясно с
каква цел са нейните мигновени влизания на българска територия, някои от които за по 10-15 мин., но може да се
направи обосновано предположение, че това се прави, за да вземе нещо, което не може да бъде проследено и не
е удобно да минава през скенерите на летището.

Всичко за 49-ото Народно събрание четете ТУК

180 млн. лева са изплатени от Лукойл под формата на корпоративен данък

"Цялата помощ, която можехме да си позволим, сме изпратили на Украйна. Няма как президентът да ни
разпорежда. Народното събрание решава, а Министерският съвет изпълнява". Това обясни служебният министър
на икономиката Никола Стоянов.

Според него секторът върви добре, предприятията са натоварени, а хората в отбранителната индустрия получават
все по-високи заплати.

"Министерството на отбраната направи оценка с какво може да се раздели фактически българската армия",
посочи Никола Стоянов.

"Най-голямото предизвикателство беше подготовката за зимата. Имаше липса на газ, повишаване на цените на
горивата, голяма инфлация. Радвам се, че 8 месеца по-късно сякаш сме ги забравили. Щом инфлацията пада и
цените падат, но тези на храните не със същото темпо", посочи той пред БТВ.

Служебният министър изрази надежди законодателството за надценките да бъде прието от Народното събрание.

"Стана ясно, че проблемът е между цените на едро и цените на дребно. Той може да е или в доставчиците, или в
самите търговци на дребно. Смятаме, че там има нужда от повече регулация и контрол. В началото 95% от
проверките водеха до намерено нарушение. Сега това е около 30%", добави министърът на икономиката.

180 млн. лева са изплатени от Лукойл под формата на корпоративен данък и данък свръхпечалба отделно от
глобите на Комисията за защита на конкуренцията, каза Никола Стоянов.

"Мисля че някой хубави неща стартирахме в министерството и наистина се надявам да бъдат продължени -
добрият диалог с чуждестранния бизнес и чуждестранните инвеститори, закуската с министъра на икономиката за
инвеститори, която стартирах. Надявам се наистина да продължи прекият канал, който създадохме за компаниите
за комуникация с министъра, където по конкретни казуси да могат да ни сигнализират и да можем да помогнем.
Също нещо, с което много се гордея, са правилата, които успяхме да изработим за работа на службите ни по
икономическите въпроси, търговските ни аташета в чужбина", открои министърът.

"С Богдан Богданов, предложеният за министър на икономиката в кабинета "Денков-Габриел" се познаваме. Той и
в момента е част от екипа като директор на Агенцията за инвестиции. Познаваме се, работим редовно. Той е
запознат с повечето от темите. Неговият фокус до момента е бил привличане на инвестиции - нещо много важно за
България, където успяхме да реализираме сериозни успехи, но трябва да се продължи и да се натиска в тази
посока", коментира Стоянов.

Юлиан Попов – министър на околната среда и водите
Юлиан Попов е старши съветник на Европейската фондация за климата, председател на Института за
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ефективност на сградите в Европа и бивш служебен министър на околната среда на България. Бил е посланик на
добра воля на България за политиката в областта на енергетиката и климата и съветник по енергийната сигурност
на президента на България.
Попов е автор на две книги и съавтор на книгите "Европейската супермрежа" и "Дипломация в областта на
енергетиката и климата". 

Когато "The Beatles" се разпада преди 50 години, легендарната група оставя почитателите си да жадуват за
музиката й. Но с помощта на изкуствения интелект тази жажда вече е отчасти утолена, предаде АФП.
"Събирайки" отново четиримата музиканти чрез преработка на последните творби на Пол Маккартни с младежкия
му глас, тези записи показват най-новите технологични възможности, но и повдигат поредица от етични и правни
въпроси.
"Плача! Толкова е красиво", написа слушател в YouTube под видео на генерирана с изкуствен интелект версия на
сингъла на Маккартни "New" (2013). Гласът му е подмладен, а част от парчето се изпълнява от покойния Джон
Ленън. Прави впечатление и версия на "Grow Old With Me", една от последните песни, написана от Джон Ленън и
издадена след покушението срещу него. Тя е пресъздадена от ентусиаст в областта на изкуствения интелект, който
се представя като "Dae Lims".
С подобрено качество на звука и бек вокали, които напомнят за апогея на групата от Ливърпул, най-
емоционалният момент от песента е, когато в нея се включва и Пол Маккартни. "Полудявам, като чуя това. Плача",
казва Стив Онотера, известен като SamuraiGuitarist онлайн във видео в платформата. Той добавя, че когато "The
Beatles" се разделят, почитателите им са лишени от хепиенд. "Затова е много вълнуващо да ги видим, събрани
изкуствено, но убедително, благодарение на изкуствения интелект", каза той.
Парчето "Heart on a Sleeve", дело на изкуствен интелект, който "събра" рапърите Дрейк и Уикенд, набра милиони
гледания в ТикТок и други платформи. Използваната технология анализира и улавя нюансите в гласовете.
Създателите вероятно сами изпълняват текста, след което прилагат "клонирани" желаните гласове, сякаш
прилагат филтър върху снимка.
Темата за авторските права обаче е ключова. Юнивърсъл груп успя да премахне "Heart on a Sleeve" от стрийминг
платформите, но това не пречи парчето да се появява онлайн на различни места.
Според Марк Остроу, адвокат по защита на авторските права, генерираната от изкуствен интелект музика е "сива
зона". И музикантите, и звукозаписните компании имат право да търсят защита на правата си. Създателите на
съдържание обаче твърдят, че изкуственият интелект се опира на правното определение за "справедлива
употреба", нещо като изключение, пише БТА. 
Върховният съд на САЩ обаче възприе друга теза миналия месец, когато реши, че фотографка, чиято снимка на
Принс е използвана от Анди Уорхол, има авторски права върху произведението. 
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